
C O M U N E  D I  S E S T U
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 25 maggio 2023

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno  Duemila  ventitré,  addì  venticinque  del  mese  di  maggio  in  Sestu  (Provincia  di
Cagliari), alle ore 18.30  nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per
avvisi scritti regolarmente notificati su richiesta del Presidente del Consiglio Comunale, in seduta
pubblica  straordinaria  di  1ª  convocazione,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  nelle  persone  dei
signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
4 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
5 ARGIOLAS Giulia Consigliere X
6 COLLU Valentina Consigliere X
7 CORONA Ilario Consigliere X
8 CRISPONI Annetta Consigliere X
9 LEDDA Ignazia Consigliere X
10 LOI Antonio Consigliere X
11 MELONI Maurizio Consigliere X
12 MELONI Valentina Consigliere X
13 MURA Michela Consigliere X
14 PETRONIO Laura Consigliere X
15 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
16 PILI Alberto Consigliere X
17 PISU Fabio Consigliere X
18 PITZIANTI Silvia Consigliere X
19 PORCU Federico Consigliere X
20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
21 SERRA Francesco Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 18 – Totale assenti n. 3

Assiste la seduta il Segretario Generale Dott. Marco Marcello.

Il  Presidente del C.C. assume la  Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle
ore 18.45 dichiara aperta la seduta.
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Il Presidente MANCA Antonio

Si procede con l’appello.

Alle ore 18.45 il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri
per la verifica dei presenti

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 18 presenti e 3 assenti, dichiaro la Seduta valida.

Ci sono comunicazioni? Prego, Sindaca.

La Sindaca SECCI Maria Paola

Buonasera  a  tutto  il  Consiglio,  alla  Giunta,  al  Presidente  del  Consiglio,  al  Segretario
generale, alla dottoressa Licheri, all’ingegnere Pinna che è qui con noi per trattare i punti, a tutto
il pubblico presente e a chi ci segue da casa.

Allora, io vorrei comunicare al Consiglio e a tutti i cittadini l’alternanza tra l’Assessora Ilaria
Annis,  che ha ricoperto  in  questi  due  anni  e  mezzo l’incarico  di  Assessora  ai  Servizi  sociali  e
politiche giovanili, ha lavorato con impegno, dedizione, competenza, spirito di servizio e spirito di
squadra,  a  servizio  di  tutta  la  nostra  comunità,  con l’ingresso  in  Giunta  del  Consigliere  Mario
Alberto  Serrau,  che  avrà  le  stesse  deleghe,  più  la  delega allo  sport,  che aveva fino a questo
momento l’Assessore Taccori, e invece passa all’Assessore Serrau.

Io ringrazio l’Assessora Ilaria Annis per il lavoro che ha fatto con noi in questi anni, e auguro
un buon lavoro al neo Assessore Alberto Mario Serrau. 

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Buonasera a tutti. 

Colgo l’occasione per fare gli  auguri  al  neo Assessore Serrau, ma il  mio intervento è in
merito all’ultimo Consiglio Comunale del 18 aprile.
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La comunicazione per esprimere delusione, oltre che stupore per la conduzione del Consiglio
comunale dal momento in cui sono uscita, in particolare la parte finale, per quanto riguarda la
gestione del Vicepresidente Federico Porcu. Lo stupore perché sono state dette parole pesanti nei
confronti  delle  Commissioni  e  del  Consiglio,  sono  state  pronunciate  parole  che  hanno  fatto
intendere che le  Commissioni  vengano convocate per  bontà e  per  volontà  di  Assessori,  per  la
comprensione degli Assessori, e non perché ci siano leggi che disciplinano la materia, la nostra
democrazia, e stabiliscono come si deve lavorare nelle Commissioni e in Consiglio comunale.

Mi dispiace anche perché forse la scarsa abitudine a gestire le Sedute consiliari ha fatto sì
che, anziché semplicemente dare la parola all’Assessore per il ritiro del punto all’ordine del giorno,
abbia lasciato che intervenisse, senza alcuna possibilità di contraddittorio. 

E mi dispiace a maggior ragione perché sono state, secondo me, fatte delle affermazioni
pesanti, quando si parla di clima instaurato da alcune dichiarazioni che si ritengono irresponsabili
verso i nostri cittadini, io le ho intese riferite al Segretario comunale che aveva avvisato tutto il
Consiglio della necessità di ragionare sulla possibilità di conflitto di interesse sull’argomento che
stavamo andando a discutere, ricordando, appunto, che i Consiglieri, in base al TUEL, si devono
astenere dal partecipare ai lavori in determinate circostanze. E aggiungo che l’Amministratore, che
omette di astenersi, può essere chiamato a rispondere della propria condotta in sede civile, penale
e amministrativa.

Quindi, io ho ritenuto giusto il richiamo, l’intervento del Segretario per ricordare a tutti
determinate cose; sarebbe stato invece irresponsabile procedere nell’illegalità perché, in caso di
ricorso, non solo i Consiglieri avrebbero potuto passare dei guai, ma il problema sarebbe stato la
delibera stessa, perché una delibera assunta in violazione del dovere di astensione è viziata di
invalidità ed è perciò nulla. Tale vizio inficia un intero procedimento.

Quindi,  mi  dispiace  che  il  Vicepresidente  non  solo  abbia  consentito  che  ci  fosse  un
intervento simile,  ma che  non sia  neanche  intervenuto per  ricordare  quali  sono le  regole  che
disciplinano la nostra democrazia.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, intanto saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa. Saluto anche il nuovo Consigliere
che subentra al neo Assessore Serrau, e poi faccio gli auguri. Saluto anche la Consigliera Pitzianti
che è tornata dopo un lungo periodo di assenza; bentornata in Consiglio comunale.

Allora, io intervengo per segnalare il problema delle buche, che sembra una barzelletta che
tutte le volte dobbiamo dire le stesse cose. Allora sono stati fatti i lavori davanti all’ingresso della
Scuola media, quello che fa ad angolo con Corso Italia, c’era stato un primo cedimento, e c’è stato
un  secondo  cedimento  dopo  il  secondo  ripristino,  che  mette  veramente  a  repentaglio  gli
automobilisti,  perché  anche  procedendo  a  una velocità  veramente limitata,  come deve essere
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davanti ad una scuola, comunque il sobbalzo è tale da produrre problemi alla carrozzeria della
macchina. 

Allora, questo succede in Corso Italia, questo succede in via Dante, questo succede ovunque
siano stati fatti i lavori, e ci sono delle buche che sono così pericolose che se passa a qualcuno col
motorino, o se passa a qualcuno col monopattino, rischia di farsi veramente del male. 

Vi prego, come fate i giri  per fare le inaugurazioni,  fate i  giri  anche per controllare le
condizioni del manto stradale, che sono veramente precarie; è intollerabile che dopo tre anni, o
più, che si fanno lavori, ancora non si sia preceduto ad adottare un Regolamento che sanzioni le
ditte che non fanno i ripristini a regola d’arte. E laddove non vengono fatti i ripristini a regola
d’arte dalle ditte che lo devono fare, si proceda chiedendo la compensazione economica e facendo
intervenire la ditta che garantisce il pronto intervento al Comune di Sestu, perché ormai siamo in
una situazione di vero pericolo per i pedoni, per gli automobilisti, per coloro che avanzano con i
ciclomotori, o comunque con altri mezzi di deambulazione.

Quindi, vi prego, intervenite perché la situazione è veramente scandalosa.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliera Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Grazie, Presidente. Buona sera a tutti i presenti.

Io vorrei approfittare per esprimere la vicinanza, da parte nostra, agli abitanti dell’Emilia
Romagna; ci sono state sedici vittime, abbiamo visto giorni fa i disastri dell’alluvione, e chi meglio
di noi può capire cosa stanno passando in questo momento. Se fosse possibile per le sedici vittime,
per tutti i disastri e per le vittime che abbiamo avuto anche noi, proporrei un minuto di silenzio.

Il Consiglio osserva un minuto di silenzio

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Pitzianti.

La Consigliera PITZIANTI Silvia Gruppo Politico

Allora il mio intervento è semplicemente per salutare tutti. Sono felice di essere tornata
dopo un’assenza di un anno, quindi volevo salutare la Sindaca, il Presidente, il Segretario, tutti gli
Assessori, i colleghi Consiglieri, chi ci segue dalla sala che magari ha avuto modo di vedermi in
presenza, visto che c’erano le restrizioni, e poi saluto anche a chi ci segue da casa.
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Spero di continuare insieme a voi i lavori, e vi ringrazio per il calore che avete manifestato.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Meloni.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Buonasera a tutti ai presenti, alla nostra Sindaca, al Presidente del Consiglio, al Consiglio
intero, al pubblico in sala e da casa, e al Segretario naturalmente.

Oggi mi corre il dovere di informare l’Assemblea riguardo a una situazione, della quale sono
venuta a conoscenza in modo del tutto causale qualche giorno fa. Sicuramente avrete notato che
nel Parco della Legalità è stata posizionata una vetrina contenente libri, messi a disposizione della
cittadinanza in modo gratuito; indubbiamente questa iniziativa potrebbe essere additata in modo
lodevole, se non avesse messo in risalto, con scritte mirate e, a mio avviso, in modo discutibile,
evidenti orientamenti ideologici. Certamente gli autori delle opere, il cui il nome è stato messo in
risalto nella parete frontale della vetrina, fanno parte di una linea culturale ben definita. 

Mi chiedo: come mai siano stati messi in evidenza taluni autori, e invece non siano stati
citati in modo altrettanto evidente anche altri autori, di pensiero e cultura diversa? Così facendo,
più che un lodevole iniziativa sociale e culturale, fa pensare a una propaganda neanche troppo
occulta di particolare orientamento ideologico. Indubbiamente Carlo Marx ed Engels sono stati dei
pensatori e filosofi importanti, però, ad esempio, le citazioni di nomi come quelli di Benedetto
Croce, Maria Montessori e Renzo De Felice, non avrebbero sfigurato. 

Secondo  me,  è  giusto  sostenere  e  incentivare  le  iniziative  finalizzate  a  mettere  a
disposizione dei cittadini libri e riviste di autori diversi; invece è sbagliato pubblicizzare solo autori
di una ben definita connotazione culturale o ideologica.

A questo punto, per sanare questa criticità, propongo le seguenti conclusioni: che il Comune
chieda all’Associazione,  che ha posizionato la vetrina, di  rendere anonima la sua facciata; che
vengano apportate delle correzioni alla pubblicità presente nella vetrina esistente; che il Comune
si faccia carico di sostituire la vetrina presente con un’altra più grande, magari con una scritta più
istituzionale, per indicare la funzione.

Vi ringrazio per l’attenzione dimostrata. 

Grazie ancora, Consigliere Maurizio Meloni di Fratelli d’Italia.

Presidente,  ancora  due  secondi  perché  a  nome  del  Gruppo  di  Fratelli  d’Italia  voglio
esprimere la mia solidarietà al Ministro Roccella dopo i vergognosi di fatti accaduti al Salone del
Libro di Torino sabato 20 maggio. La cultura non ha e non deve avere colori politici, ognuno deve
poter esprimere liberamente il proprio pensiero.
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Grazie, saluto e do il  bentornato alla Consigliera Pitzianti, bentornata, e auguri di buon
lavoro al neo Assessore Mario Serrau e al Consigliere Ilario Corona, che gli subentra. Buon lavoro a
tutti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Petronio.

La Consigliera PETRONIO Laura Forza Italia – Sestu

Buonasera a tutti, Presidente e tutti.

Il gruppo Forza Italia saluta l’Assessore Ilaria Annis ringraziandola per il lavoro svolto per il
bene della comunità e le augura le migliori cose per il futuro. 

Salutiamo  l’ingresso  in  Giunta  dell’Assessore  Mario  Alberto  Serrau,  che  indubbiamente
proseguirà con profitto il lavoro iniziato dall’Assessore uscente, approdando con nuove idee, al fine
di migliorare sempre più l’azione amministrativa.

Diamo il benvenuto al nuovo Consigliere Ilario Corona, con certezza che il suo impegno sarà
massimo per il bene della collettività.

Al nuovo Assessore e al nuovo Consigliere auguriamo un buon lavoro.

Grazie. Buona serata.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliere Pili.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti, Giunta, Sindaca, Presidente, Consiglieri e pubblico.

Dunque, per quanto riguarda certe affermazioni che sono state fatte il 18 di aprile, appunto
per  il  discorso  del  conflitto  di  interessi,  io  mi  auguro  che  in  futuro  le  persone,  che  dicono
determinate parole nei confronti degli altri Consiglieri, siano sicure delle cose che devono dire,
perché sono state fatte determinate affermazioni completamente errate.

Quindi, mi auspico che la prossima volta, se uno deve fare le indagini, le faccia per conto
proprio sulla propria persona.

Grazie, Presidente.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Ledda.

La Consigliera LEDDA Ignazia Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti, i presenti in sala e chi ci segue da casa.

Il Gruppo dei Riformatori dà il benvenuto al Consigliere, anzi adesso Assessore Mario Serrau.
E ringrazia Ilaria Annis per il lavoro svolto.

Grazie e buon lavoro a tutti, e bentornata alla nostra collega Consigliera Silvia.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliere Serra.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Grazie,  Presidente.  Buonasera  a  tutti,  Consiglieri,  Assessori,  Segretario,  Presidente,
pubblico presente e da casa.

Faccio  i  miei  migliori  auguri  al  neo  Assessore  Alberto  Serrau,  Mario,  che  conosco
personalmente, e sicuramente cercherà di dare il suo…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sindaca, mi scusi.

Tutti i presenti, facciamo prima, dai, così non si offende nessuno.

Intervento fuori ripresa microfonica

Così è meglio, dai, tutti i presenti, tutti, anche che non ci ascolta. 

Faccio  i  miei  migliori  auguri  a  Mario  Alberto  Serrau,  che  conosco  personalmente,  e
sicuramente darà il suo apporto e supporto a questa Amministrazione, sicuramente porterà delle
buone idee e, mi auguro, delle iniziative, che porti per il bene del paese.

Faccio i miei migliori auguri al Consigliere entrante, Ilario Corona. 

Sono molto contento e felice che sia tornata tra i banchi la Consigliera Pitzianti.

Per quanto riguarda la segnalazione fatta dalla Consigliera Crisponi in merito alle buche,
non posso che sposare tutto quello che ha detto. È inutile qua ripetersi, l’ho detto mille volte,
interrogazioni  e  quant’altro,  Santesu,  Bi’  Arroghedda,  via  Gorizia,  non  so  se  avete  notato
avvallamenti e quant’altro; abbiamo un paese un pochettino in condizioni preoccupanti. E sono
molto preoccupato perché abbiamo asfaltato qualche strada, e poi ci siamo fermati del tutto.
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Non  vorrei  dirlo,  però  aspettiamo  altre  elezioni,  aspettiamo  cosa?  Cioè  i  cittadini  mi
fermano…

Intervento fuori ripresa microfonica 

Purtroppo è così, cara Sindaca.

I cittadini ci fermano, ci dicono di mettere in evidenza questi problemi. Però, ahimè, a oggi
state deludendo e disattendendo, soprattutto.

Io mi auguro che da qui in avanti vi mettiate a pedalare e a dare risposte nel territorio,
perché veramente non se ne può più.

Poi vorrei sapere dell’Assessore Bullita se poteva intervenire in merito ai lavori della via
Verdi,  nella  strada  sterrata,  che  a  quanto  pare  lì  i  lavori  stavano  per  cominciare,  o  stavano
incominciando  addirittura,  qualcuno  mi  segnalava  e  voleva  saperne  di  più:  quando  devono
incominciare i  lavori,  perché sinceramente anche quel tratto di strada è in condizioni  pietose,
oltretutto  ci  abitano  persone  con  certi  handicap,  che  in  questo  caso  bisogna  tenere  in
considerazione. Ma vedo che disattendete anche questo.

Quindi, quando io sollecitavo di avere il greder a disposizione, qualcuno se la rideva; invece
io penso che il greder serva e debba essere a portata di mano perché devono intervenire quanto
prima nelle strade bianche, e invece sorridete, e invece non arrivano risposte e ve ne fregate
altamente. Questo è il problema.

Grazie e buon lavoro.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Sindaca.

La Sindaca SECCI Maria Paola

Grazie, Presidente.

Intervengo anch’io per delle comunicazioni, dicendo che i lavori per l’asfalto delle strade
stanno per iniziare; è il secondo gruppo di strade, che coinvolgeranno anche le strade che sono
state citate oggi, tra cui via Gorizia. Sappiamo bene la situazione che si è creata in seguito ai lavori
per i sotto servizi. E rispondendo al posto dell’Assessore Bullita, che in questo momento non è
presente,  anzi  sta  entrando  adesso,  i  lavori  di  via  Verdi  dopo  vent’anni  sono  iniziati,  perché
sappiamo che è un problema di lungo corso, sono iniziati e abbiamo messo le risorse per asfaltare
tutta via Verdi, quella lottizzazione arriva da lontano, e adesso sono fermi per una variante; sono
iniziati, c’è stata una perizia in corso d’opera, e a breve rinizieranno. 

Quindi,  non  siamo  aspettando  sicuramente  nessun  momento  particolare,  ma  stiamo
aspettando i tempi che derivano dai lavori pubblici. Dopo vent’anni finalmente, anzi trent’anni,
quei lavori si faranno.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Allora volevo, se per voi…

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Grazie, Presidente. La saluto, saluto il Segretario, la Sindaca, le Assessore e gli Assessori, le
Consigliere e i Consiglieri, il personale comunale presente, i cittadini che ci seguono qui in Aula e
coloro che ci seguono da casa.

Da  parte  del  Gruppo  del  Partito  Democratico  do  il  bentornato  alla  Consigliera  Silvia
Pitzianti, e buon lavoro al neo Assessore Serrau. 

Vorrei augurare al Consigliere Ilario Corona, che conosco da tempo, semplicemente buon
lavoro, diretto al bene comune, teso al solo interesse della nostra città. Con questo ruolo avrà la
possibilità di rappresentare l’intera cittadinanza sestese. È un nuovo impegno questo, da compiere
con senso di responsabilità, perché bisogna essere preparati sugli ordini del giorno che si affrontano
in Consiglio comunale, attraverso la lettura degli atti, attraverso un confronto vero con gli altri
Consiglieri e con i componenti della Giunta. 

A rafforzare l’intervento della Consigliera Mura, che condivido, evidenzio che il nostro è un
lavoro di analisi, che precede la votazione; abbiamo tutti il dovere di farlo, sia in maggioranza che
in minoranza. Voi della maggioranza dovreste farlo per dare valore agli indirizzi della Giunta, per
rifiutare di essere relegati al ruolo passivo di coloro che tanto sono sempre d’accordo. No, non è
così, bisogna pretendere di essere coinvolti, bisogna prendersi responsabilità. 

Noi della minoranza invece dobbiamo motivare il nostro eventuale dissenso, esercitando il
diritto  critico,  fornendo  osservazioni,  spunti  di  riflessione  e  segnalazioni,  proponendo  possibili
soluzioni e politiche alternative, tutto questo nell’interesse della collettività sestese.

Dunque, rinnovo al Consigliere Corona gli auguri per lo svolgimento di un buon mandato da
Consigliere comunale.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliere Pisu.

Chiedo al  Consiglio,  abbiamo terminato il  tempo delle  comunicazioni,  se non ci  fossero
problemi, in via del tutto eccezionale, vorrei far fare un saluto al neo Assessore, se siete tutti
d’accordo.

Prego, Assessore.
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L’Assessore SERRAU Mario Alberto Servizi Sociali, Politiche Giovanili, Igiene e Sanità,
, Società Partecipate, Sport

Andrò spedito. Buona sera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.

Con grande orgoglio e con grande emozione vado ad abbracciare questa nuova tappa di un
percorso iniziato ormai da quasi oltre sette anni e mezzo. Ringrazio la Sindaca per la fiducia, tutti i
colleghi e colleghe che mi hanno sostenuto durante tutti questi anni.

Per me è un grande onore ricoprire  questo incarico,  ma è anche un grande onere, che
cercherò e darò la garanzia di assolvere dando il 100% di quello che ho, sempre. 

Vorrei ricordare il Presidente scomparso, Luciano Muscas, che in questi anni mi ha insegnato
tanto. 

Voglio ringraziare l’Assessore uscente Ilaria Annis per il lavoro svolto, per i consigli che mi
ha dato, e anche per le interlocuzioni che abbiamo avuto.

Voglio dire a Silvia, bentornata, non vedevo l’ora di riabbracciarti. E a Ilario tanti auguri per
il tuo nuovo incarico.

Grazie a tutti per gli auguri e quello che mi avete detto in precedenza. Grazie a tutti.

Il Presidente MANCA Antonio

In via del tutto eccezionale, in chiusura, le do la parola.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Saluto tutte e tutti i presenti, e chi ci segue da casa.

Brevissimamente, per sottolineare che il  problema delle buche stradali è grave, che nel
quartiere Dedalo se ne stanno presentando di nuove, c’è una transenna che permane lì da sabato
scorso, in mezzo alla strada senza un divieto di sosta ai lati, che complica la circolazione.

Un’altra  brevissima  parola  sulle  strade  di  campagna.  Non  sono  più  percorribili,  è
dall’insediamento  della  Giunta  e  dell’Amministrazione  che  stiamo  aspettando  delle  risposte
concrete. Credo che a questo punto si debba portare il piano dei lavori previsti in campagna in
Commissione quanto prima, perché abbiamo bisogno di avere un riscontro oggettivo sull’effettiva
possibilità che queste strade possano essere percorse in maniera sicura, non dico confortevole, ma
senza che questo comporti danni alle persone e alle cose che le attraversano.

Due parole a nome del Gruppo di Progetto per Sestu per dare il ben tornato alla Consigliera
Pitzianti, siamo felici di riaverla con noi. Per dare il benvenuto invece al nuovo Consigliere Corona.
E per salutare l’Assessora Annis che comunque per due anni e mezzo è stata con noi, e per dare i
migliori auguri di buon lavoro all’Assessore Serrau, sperando che possa svolgere il suo delicatissimo
incarico, che vede coinvolte le figure più deboli e più fragili della collettività sestese, quelle dei
ragazzi, dei bambini e degli anziani, affinché possa essere migliorata la loro permanenza nel nostro
Comune, perché hanno bisogno di tante iniziative che sono mancate, purtroppo, per molto tempo.
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Sono contenta anche di vedere che pian piano l’Aula consiliare viene partecipata, viene
utilizzata dall’utenza, perché è giusto che il cittadino si renda conto di quello che avviene qui
dentro, e della necessità di trasparenza, di condivisione e del dovere dei Consiglieri di partecipare
attivamente e di svolgere attivamente la propria funzione di controllo nei confronti dell’attività
amministrativa.

Ho concluso; grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Passiamo  alle  interrogazioni,  iniziamo  con  la  prima  interrogazione  avente  a  oggetto:
“Interrogazioni urgente studio di modello bidimensionale della zona inondabile, previsto dal PUC,
in  località  Su Pardu”,  presentata  dai  Consiglieri  Michela  Mura,  Fabio  Pisu,  Valentina  Meloni  e
Valentina Collu. 

Prego, Consigliera Mura, può illustrare l’interrogazione.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente. Cercherò di essere breve in modo da recuperare un po’ di tempo e dare
la parola a tutti.

Come annunciato, l’interrogazione presentata riguarda lo studio previsto dal PUC in località
Su Pardu.

Premesso che questo studio ha iniziato un iter già nel lontano 2012 e per diversi motivi, che
non stiamo qui a elencare, è arrivato pronto in Comune per iniziare il suo iter soltanto il 24 gennaio
2019, non per colpe ascrivibili a qualcuno, ma per le normative cambiate, eccetera. Arrivato in
Consiglio comunale il 24 gennaio 2019, e che detto studio è stato approvato dal Consiglio comunale
il  12 dicembre  del  2019.  Lo studio  approvato è  stato  poi  trasmesso il  19/05/2020 all’ADIS,  al
Distretto Idrografico della Sardegna, per l’iter che doveva seguire in Regione. Il 12 aprile 2021,
quasi un anno dopo, si è rivelato che la spedizione con PEC dell’anno precedente non era andata a
buon fine, e quindi si provvedeva a trasmettere di nuovo la documentazione.

In data 18 aprile 2021 è stata indetta dall’ADIS una Conferenza di servizi, in cui si è appreso
che nel febbraio dell’anno precedente, di un anno prima, la normativa era cambiata, c’erano delle
nuove  linee  guida,  per  cui  è  stato  suggerito  all’Ente  di  ritirare  il  punto.  Cosa  fatta
immediatamente, per cui il 19/04/2021 il Comune inoltrava al Distretto Idrografico la richiesta di
archiviazione dello studio in oggetto.

Data questa situazione,  quindi  eravamo al  19 aprile,  il  15 settembre 2021, diversi  mesi
dopo,  è  stato  assegnato  allo  Studio  Patteri  l’incarico  di  adeguare  lo  studio  fatto  alla  nuova
normativa del 2020, e gli ingegneri l’hanno terminato e consegnato al Comune di Sestu, con nota
protocollo 60854 del 15/12/2022.
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Quindi premesse queste cose, considerato che sussiste un intervallo di tempo di circa dieci
mesi  e  mezzo  tra  la  data  di  consegna  dello  studio  per  la  prima  volta  nel  gennaio  2019  e  la
discussione in Consiglio del 12 dicembre 2019. 

Considerato che trascorrono poi circa cinque mesi tra la data di approvazione del Consiglio
comunale, il 12 dicembre 2019, e l’invio attraverso PEC della stessa delibera all’ADIS, che risulta
inviata al 19 maggio 2020.

Considerato che tra il 19 maggio 2020 e il 12 aprile 2021, quando ci si rende conto che
quella PEC non è arrivata, non è andata a buon fine, questo sinceramente non l’ho ben capito,
intercorre un periodo di circa undici mesi.

Si chiede come mai siano intercorsi i periodi indicati, ovvero dieci e mezzo e mezzo, tra la
presentazione dello studio e la discussione in Consiglio, avvenuta il 12 dicembre 2019. 

Il motivo dei cinque mesi intercorsi tra l’approvazione in Consiglio e l’invio della pratica in
Regione.

Il motivo – non si capisce – per cui non ci si è accorti, se non un anno dopo, che la PEC
inviata, con un argomento così importante, con una delibera così importante, non era arrivata, e
quindi si procede a nuovo invio.

Il Presidente MANCA Antonio

Altri tre minuti per concludere.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Anche meno.

Aggiungo giusto due cose, se l’Assessore poi vuole rispondere, bene; se dice che non era
incluso nella interrogazione, lo capisco. Il motivo del periodo intercorso tra il ritiro dello studio
consegnato, mandato per PEC nel 2021, e l’incarico al professionista del settembre; quindi un altro
un altro periodo abbastanza importante intercorso tra una cosa e l’altra.

Il  motivo  anche  dell’accertamento,  considerato  che  noi  nel  frattempo  siamo  andati  a
elezioni, ci ritroviamo con una nuova maggioranza, nuovi Consiglieri comunali, e quindi anche il
motivo del mancato accertamento della compatibilità dei Consiglieri, quindi la verifica di una reale
maggioranza in grado di poter discutere il punto, quando lo studio definitivo è arrivato in Comune il
15 dicembre 2022.

Mi fermo qua, mi riservo poi, magari, di prendermi un minuto in più nella parte successiva.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliere Mura.
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La parola all’Assessore Bullita per la risposta.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Grazie  Presidente.  Buonasera  a  tutti.  Saluto  ovviamente  l’arrivo  del  nuovo  Consigliere
Corona,  a cui  auguro buon lavoro; il  rientro tra i  banchi  del  Consiglio  della  Consigliera  Silvia;
ovviamente buon lavoro, come già augurato, al nuovo Assessore in Giunta.

Allora,  riguardo  a  questa  interrogazione,  devo  dire  che  la  Consigliera  Mura  con  questa
interrogazione, in buona sostanza, esprime una certa preoccupazione perché ovviamente i tempi si
sono allungati, e ovviamente è più che comprensibile.

Riguardo alla domanda, vado subito al sodo, non sto alle premesse altrimenti non la finiamo
più. Riguardo alla motivazione del ritardo – dice – di circa dieci mesi e mezzo dalla presentazione
alla prima approvazione, forse a lei manca qualche dato, però, per esempio, noi ad aprile, quindi
dopo  quattro  mesi,  abbiamo  avuto una nuova presentazione  dello  studio  perché  c’erano  delle
problematiche da risolvere,  quindi  abbiamo avuto un nuovo studio.  A luglio,  sempre del 2019,
venerdì 26 luglio c’era un’assemblea pubblica, proprio perché volevamo che questo studio fosse
portato a  conoscenza  della  popolazione.  Ci  sono state ovviamente diverse  interlocuzioni  con i
professionisti  redattori,  proprio  perché  si  trattava  di  uno  studio  completamente  nuovo,  con
modellazione  bidimensionale,  che  era  una  novità  per  la  stessa  Regione,  se  vogliamo,  ma
soprattutto per noi del Comune. Ovviamente poi ci sono i tempi della Commissione consiliare, ci
sono i tempi per arrivare fino al Consiglio comunale.

Per  quanto  riguarda  invece  i  cinque  mesi  di  ritardo,  di  cui  la  Consigliera  parla,  tra
l’adozione in Consiglio  comunale  e l’invio,  non ho la possibilità di  storicizzarlo  con precisione,
perché non ho avuto la possibilità purtroppo di interloquire con il tecnico responsabile dell’ufficio
di  allora,  che  oggi  è  in  pensione,  perché  capite  bene  che  il  nostro  lavoro,  il  lavoro
dell’Amministrazione, quindi della parte politica, termina con la l’adozione della delibera, poi ci
sono tutta una serie di procedure tecniche, che ovviamente a noi sfuggono, anche se ovviamente le
teniamo sotto controllo. 

Ricordatevi  però  anche  un’altra  cosa,  che  oltre  a  quelle  che  immagino  siano  state
interlocuzioni con l’ADIS, ci ricordo che in quel momento è subentrato il problema Covid; quindi
l’attività anche del Comune era abbastanza in stallo. Quindi è più che è normale aver avuto quel
ritardo.

Mentre, invece, per quanto riguarda il discorso della pratica non andata a buon fine, voglio
ricordarvi la situazione dell’ADIS in quel periodo, che aveva perso di colpo, qualcuno di voi forse
conoscerà  questo  fatto,  26  istruttori,  che  erano  quelli  che  provenivano  da  Idrocontrol,  quella
società che la Regione aveva creato nel 2006, se non mi sbaglio, o nel 2008, che praticamente si
occupava di protezione civile, difesa del suolo, rischio idrogeologico, eccetera eccetera, che stava
a Macchiareddu, che però era una società che poi è stata chiusa, e tutte le persone che erano state
assunte, che erano sotto una società mista controllata dalla Regione, furono inserite proprio al
servizio dell’ADIS. Da un giorno all’altro la Corte Costituzionale aveva definito illegittime quelle
assunzioni, quindi l’ADIS perse in un giorno, dalla mattina alla sera, 26 ingegneri che istruivano le
pratiche. Quindi, in quel momento i tempi erano lunghissimi. 
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Ricordo  che  noi  proprio  in  quel  frangente  avevamo  anche  la  pratica  relativa  alla  zona
artigianale, e su quella ci siamo confrontati diverse volte in Consiglio, sollevando noi tutti un po’ le
spalle,  dicendo  “Purtroppo  i  tempi  sono  lunghissimi”.  Però  ovviamente,  siccome  stavano
diventando lunghi oltre ogni misura, mi preoccupai di incontrare una persona che aveva accesso
diretto all’ADIS, perché in quel momento era anche difficile comunicare. La persona che aveva
accesso diretto all’ADIS mi dice “Attenzione che noi non siamo riusciti a trovare questa pratica”, al
che io, il giorno ero al lavoro, rientrato in Comune ho chiesto che fosse fatta una verifica sull’invio;
ci siamo resi conto che il server non aveva smistato gli elaborati, quindi sono rimasti bloccati nel
server e non sono mai partiti. Questo era il problema.

Quindi, a quel punto abbiamo fatto un invio immediato, ma in Conferenza di servizi l’ADIS ci
ha detto “Attenzione che sono mutate le linee guida per la redazione del modello bidimensionale,
quindi abbiate pazienza, vi dovete adeguare”. 

Siamo arrivati ai giorni nostri, arrivando ai giorni nostri devo affermare che non c’è nessun
mancato e tempestivo accertamento della compatibilità per due motivi: il primo…

Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Assessore, può prendere il microfono, ha tre minuti per concludere.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Sì,  l’ho appena detto, il  motivo l’ho appena detto,  quello  della  pratica di  undici  mesi,
eccetera eccetera, è quello che ho appena spiegato. 

Devo  dirvi  l’ultima  cosa,  non  c’è  nessun  mancato  e  tempestivo  accertamento  della
compatibilità  per  due  motivi  essenzialmente:  il  primo  è  che  fin  dal  2006  in  questo  Consiglio
comunale si sono votati diversi studi idrogeologici, e mai è stato sollevato il problema, ritenendoli
meri studi derivanti dall’applicazione di linee guida; quindi con nessuna possibilità di intervento da
parte di nessuno. 

Il secondo è che l’obbligo di astensione dei Consiglieri comunali, ai sensi della normativa
vigente, sorge solo ed esclusivamente nel momento in cui la proposta di delibera viene portata in
discussione;  quindi  non  può  essere  accettata  prima,  perché  se  non  c’è  un  atto  consiliare,
ovviamente non si  può accertare.  Cosa che poi  ovviamente il  Segretario  ha fatto, con gli  atti
conseguenti.

Voi  direte: e perché è arrivato solo adesso? Per un semplice motivo, vi ricordo che per
effetto dell’adozione di un nuovo Regolamento consiliare noi non avevamo le Commissioni, quindi
abbiamo prima dovuto costituire le Commissioni, per poi portare immediatamente, subito dopo la
costituzione, l’atto in Commissione, che è stato passato, è stato esitato, e quindi poi siamo passati
al Consiglio comunale.
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Per quanto riguarda invece l’ultima domanda che ha fatto la Consigliera, perché l’incarico
era stato dato con qualche mese di ritardo, un motivo semplicissimo: non c’erano i fondi in quel
momento, li abbiamo dovuti reperire in bilancio.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei, Assessore.

Consigliera Mura, è soddisfatta?

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Allora, per quanto riguarda il primo punto, mi fa un po’ sorridere perché, considerato che
ad aprile sono state fatte delle modifiche, si aspetta poi a luglio per fare un’Assemblea pubblica e
poi  ancora  a  dicembre  per  portare  il  punto  in  discussione  in  Consiglio.  Io  credo  che  fosse
importante la condivisione con i cittadini, sicuramente è utile farla, ma i tempi potevano essere
sicuramente più stretti, anche considerando che i cittadini aspettano da dieci anni, non soltanto
quelli che hanno speranza di poter edificare e realizzare qualcosa in quell’area, ma anche tutti
quelli che sono interessati, perché già vi abitano, già vi lavorano, ed è per tutti quanti auspicabile
che le opere di mitigazione del rischio idrogeologico vengano realizzate.

Quindi, come prima spiegazione assolutamente non trovo soddisfacente la risposta.

Per quanto riguarda il fatto che non si dica nulla per un ritardo di cinque mesi, cioè arriva
uno studio così importante che tutti aspettano, si fanno delle Assemblee pubbliche proprio perché
se ne capisce l’importanza e ci  vuole condivisione, dopodiché non viene trasmesso in Regione,
rimane negli Uffici comunali per tutti quei mesi? Io non penso che si possa liquidare la faccenda
dicendo  che  la  persona  responsabile  è  andata  in  pensione;  io  credo  che  un  Assessore  abbia
comunque conoscenza di quello che succede, per quanto riguarda soprattutto le tematiche che
sono – non per togliere importanza a nessuna pratica –  quelle più importanti  e sicuramente ci
dovrebbe essere un occhio di riguardo, perché se quella pratica fosse arrivata per tempo, è questa
la cosa importante, se fosse arrivata prima delle nuove variazioni, allora sarebbe stata accolta,
dopodiché  sarebbe  stato  chiesto  di  fare  gli  aggiornamenti  necessari,  ma  non  sarebbe  stato
necessario tornare in Consiglio comunale, riavviare tutto l’iter, che è stato avviato a causa del
ritiro, ritiro scoperto un anno dopo, più di un anno dopo. 

Un Assessore, e qui non mi reputo ovviamente soddisfatta, non termina il compito su una
delibera quando si approva in Consiglio comunale, un Assessore non si può non rendere conto che
per un anno e mezzo non succede niente, o per undici  mesi  non succede niente; su cose così
importanti, quanti cittadini saranno venuti a chiedere? Quante persone si saranno interessate? E
non è venuto lo scrupolo di chiedere agli Uffici che cosa ne era stata di quella delibera? Si viene a
sapere, così, da un conoscente per caso. Non lo so.

L’altro discorso è per quanto riguarda l’incompatibilità dei  Consiglieri.  Ora, è vero che,
manuale alla mano, le cose funzionano in un certo modo, ma è anche normale che su punti sensibili
ci si guardi un po’ intorno e si capisca che cosa può avvenire.
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Dopodiché, detto tutto questo, la comprensione sui ritardi ci può essere, io non li aspetto
per motivi personali, ma ci sono tanti cittadini che attendono quello studio da parecchio tempo,
però trovo alquanto scorretto che nel momento in cui i Consiglieri comunali si pongono il problema
dell’incompatibilità perché il Segretario comunale avvisa tutti quanti di cosa dice la legge, trovo
alquanto scorretto che venga data la responsabilità della mancata discussione di un punto a chi in
tutta  coscienza  si  pone  il  problema  dell’incompatibilità,  ricordando  che  è  responsabilità  del
Consigliere votare soltanto i punti che può votare, e non prendere alla leggera le disposizioni di
legge, e considerare anche, oltre ai problemi a cui può andare incontro, anche che ci possano
essere ulteriori ritardi nel caso in cui i Consiglieri siano poi veramente incompatibili, e quindi l’atto
possa essere annullato.

Per cui io concludo dicendo che il ritardo non è dovuto sicuramente al fatto, come è stato
affermato in Consiglio comunale l’altra volta…

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, ha preso abbondantemente dieci minuti.

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, li ha recuperati abbondantemente.

Veramente concluda; grazie.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Non è un atteggiamento buonista quello di portare i punti in Commissione, di farli discutere
al Consiglio, non è un’azione politica di beneficenza, e semmai l’azione politica dell’Assessore in
questi anni e su questo punto è stata caratterizzata da un po’ di leggerezza, da intermittenza nella
vigilanza della pratica, e in superficialità. 

E mi fermo qui, avrei aggiunto anche altro.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliera Mura.

Assessore, una breve replica.

L’Assessore BULLITA Massimiliano Vice Sindaco
Urbanistica, Viabilità e traffico, Arredo Urbano, Energia

Io ho sentito esordire la Consigliera Mura dicendo che le veniva da ridere; anche a me viene
da ridere, perché secondo lei…

Intervento fuori ripresa microfonica
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Ha detto che era risibile.  Anche a me certe sue affermazioni  le ritengo risibili  perché,
secondo lei, l’Assessore non chiede al Funzionario di turno? Cioè dice delle cose che davvero sono
quasi osceni e non credibili. 

È sicura una cosa: io non sono infallibile, come non è infallibile nessuno di noi, forse lei lo è,
però si ricordi sempre che sbaglia chi fa qualcosa, e poi chi non fa nulla non sbaglia, anche perché
io  ricordo poche cose fatte da parte sua in  questo Consiglio  comunale;  ha  fatto parte di  una
maggioranza,  ricordo  che  l’unica  cosa  che  ha  fatto  fu  quella  di  cercare  di  sfasciare  quella
maggioranza. Quindi, diciamo che non abbiamo modo di apprezzare il suo lavoro.

Per tutto il resto le dico che mi ha sorpreso il fatto che lei sia così preoccupata del conflitto
di interessi, e ci sta, ma mi sorprende che ha votato altri atti in cui il problema non se l’è posto.
Tutto qua. 

Quindi,  come non se l’è posto lei, non se l’è posto forse nessun altro di noi. All’ultima
Seduta è emerso; benissimo, andiamo avanti, tant’è che abbiamo provveduto immediatamente a
richiedere  l’intervento  sostitutivo  del  Commissario  ad  acta.  In  questo  momento  posso  darle
conferma che la nomina è praticamente cosa fatta, stanno facendo le verifiche, quindi stiamo
aspettando il decreto per poter far adottare, in sostituzione del Consiglio comunale, questo atto.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Assessore.

Passiamo alla prossima interrogazione avente a oggetto: “Interrogazione urgente sui fondi
comunali  devoluti  all’Associazione  Pro  Loco  Sestu  nell’ultimo  quinquennio”,  presentata  dai
Consiglieri Valentina Meloni, Valentina Collu, Michela Mura e Fabio Pisu. 

Prego, Consigliera Meloni Valentina, può Illustrare l’interrogazione.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Do  una  breve  lettura  della  brevissima  premessa  sull’interrogazione,  citando  dall’atto
costitutivo dell’Associazione Pro Loco Sestu la prima parte.

Visto che il 5 novembre 1985 è stata istituita a ((Selargius)), da un gruppo di cittadini e
cittadine  residenti,  e  in  maggior  parte  nativi  nel  Comune  di  Sestu,  un’Associazione  che  non
persegue fini di lucro, apolitica e aconfessionale, con lo scopo principale di promuovere lo sviluppo
turistico e culturale della località, denominata Pro Loco. 

Visto  che  l’Associazione  Pro  Loco  Sestu  svolge  la  sua  attività  di  promozione  sociale  e
culturale nel Comune di Sestu, e per questa ragione ha diritto a ricevere dei contributi da parte
dell’Amministrazione comunale.

Si interrogano la Sindaca e gli Assessori competenti sull’entità dei finanziamenti comunali
devoluti alla Pro Loco nell’ultimo quinquennio.
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Si  richiede una semplice  elencazione  per  anno solare  e una descrizione  sommaria  delle
principali motivazioni per cui il contributo è stato riconosciuto, questo ai fini della informazione
del Consiglio. Cosa che non è mai avvenuta da quando io sono qui e, per gli atti che ho potuto
recuperare, neanche nella precedente Amministrazione…

Intervento fuori ripresa microfonica

Posso essere interrotta dal pubblico? 

Intervento fuori ripresa microfonica

Quindi,  non avendo mai ricevuto informazioni  in questo ambito,  mai da quando io sono
Consigliere,  ho  ritenuto  che  sia  necessario  informare  il  Consiglio  e  i  cittadini  sull’entità  dei
contributi che sono stati finanziati in qualche modo dal Comune all’Associazione Pro Loco, senza
che per questo qualcuno si debba sentire osservato, controllato, o che ci debbano sorgere delle
polemiche, appunto; ci mancherebbe altro.

Niente, quindi queste sono…

Intervento fuori ripresa microfonica

Presidente, io ritengo che stiano succedendo cose un po’ gravi, ed io mi sento anche…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, esatto, mi sento…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, perché nessuno si è mai presentato prima in questo Consiglio, e il fatto che adesso con
tanto di divisa… io sono stata ripresa per essere venuta con una maglietta una volta, e qui cosa
facciamo, la propaganda? Io credo di poter essere libera…

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, non interloquisca neanche lei con il pubblico…

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

No, non sto interloquendo con… sto interloquendo con lei.

Il Presidente MANCA Antonio

La ringrazio. 

Ho già chiesto che si faccia silenzio in Aula.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu
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Sì,  ma  devo  spiegare  che  qui  nessuno  fa  niente  per  offendere  nessun  altro,  stiamo
semplicemente assolvendo al nostro incarico di Consiglieri comunali; mi pare più che legittimo,
quindi le domande sono semplici e concise. 

Tutto qui. Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliera Meloni.

Prego, Assessore, può dare la risposta.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Allora, faccio una brevissima premessa prima di andare a dare lettura dei dati richiesti in
questa interrogazione. 

Intanto dico che, come sappiamo più o meno tutti, le Pro Loco esistono in tutta Italia, hanno
un riconoscimento particolare sia a livello nazionale, sia da parte della nostra Regione Sardegna,
sia anche dal Comune nel suo regolamento dei contributi. Nascono, come dice il nome stesso, Pro
Loco, per tutelare le tradizioni e la cultura locale, per promuoverne, appunto dal punto di vista
culturale, turistico, enogastronomico, le tradizioni sul territorio e fuori dal territorio, proprio per
portare le tradizioni locali anche al di fuori del territorio di appartenenza.

I dati richiesti nell’interrogazione, in realtà, sono tutti pubblici, quelli della Pro Loco, come
quelli di tutte le altre Associazioni, tant’è vero che quest’interrogazione sa più di accesso agli atti
che  di  interrogazione  in  senso  stretto,  perché  l’interrogazione  dovrebbe  trattare  comunque
un’attività dell’Amministrazione, sì è vero che qui si chiede a che titolo siano stati erogati, ma il
titolo a cui sono stati erogati i contributi alla Pro Loco, come a tutte le altre Associazioni di Sestu,
è un bando pubblico, che tra l’altro è stato pubblicato anche recentemente per l’anno 2023; quindi
non c’è una scelta discrezionale dell’Amministrazione, se non in alcune parti, che poi andremo a
vedere.

Detto questo, mi chiedo anche effettivamente: è legittimo chiedersi perché l’interesse sia
concentrato sulla Pro Loco e non invece su tutte le Associazioni.

Detto questo, do lettura dei dati richiesti. Allora…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, io posso dire quello che voglio nella mia risposta però.

Intervento fuori ripresa microfonica

E allora, lasciatemi dire quello che devo dire.

Intervento fuori ripresa microfonica

E va bene, sarà anche grave.

Intervento fuori ripresa microfonica
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Ma non l’ha fatta neanche lei l’interrogazione, quindi io non le dico cosa deve dire. Però mi
permetta di chiedermi che senso abbia un’interrogazione, che è un accesso agli atti, atti pubblici,
pubblicati sul sito del Comune, sono pubblicati sul sito del Comune nella Sezione Amministrazione
Trasparente, tutti, uno per uno, e di ognuno…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, e di ognuno…

Intervento fuori ripresa microfonica

Non avete chiesto a me di avere risposte…

Intervento fuori ripresa microfonica

Di ogni dato pubblicato ci sono riferimenti con le determine relative per ogni pagamento.
Può confermare il Segretario qui presente, perché è un obbligo del Comune, a cui il Comune di
Sestu assolve sempre con solerzia.

Detto questo, do lettura dei dati richiesti. Li leggo in ordine cronologico all’inverso, quindi
dai più vecchi ai più recenti:

– nell’anno 2018 i contributi percepiti dalla Pro Loco sono stati 3.806 euro, rispettivamente
per la partecipazione alla Sagra del Carciofo di Uri; la manifestazione Chuck Chibera, un progetto
di cooperazione internazionale tra la Sardegna e il Kenya; la mostra Fanti e Carabinieri, La Grande
Guerra;

– nell’anno 2019 i contributi sono stati 12.000 euro per il festival…

Scusate, nell’anno 2018, ho saltato 10.000 euro per il Festival delle Pro Loco.

– nell’anno  2019 invece sono stati  finanziati  12.000 euro per il  Festival  delle  Pro  Loco;
invece  3.333  euro  per  la  partecipazione  alla  Sagra  del  Carciofo  di  Uri  e  a  una  Sagra
Enogastronomica;

– nell’anno 2020 invece è stata finanziata con 15.000 euro il Festival delle Pro Loco. Nel
2020 abbiamo solo il finanziamento di 15.000 euro per il Festival delle Pro Loco;

– nell’anno 2021 invece sono stati erogati 3.454,23 euro per la rassegna regionale “Vini e
cantine”, e per la partecipazione alla Sagra del Carciofo di Uri. 10.000 euro per il Festival delle Pro
Loco;

– nell’anno 2022 sono stati finanziati con 16.000 euro il Festival delle Pro Loco e con 4.740
euro per la partecipazione alla Sagra del Carciofo di Uri e al Festival della Frittura e della Birra
artigianale.

La somma di tutte le voci che ho letto ammonta a 82.964 euro, a questi aggiungiamo delle
cifre  che,  in  realtà,  non  sono  dei  contributi,  in  quanto  non  sono  –  come  dice  il  termine  –
contribuzione a manifestazioni realizzate dall’Associazione, ma sono frutto di una convenzione tra
Comune e Pro Loco, che affida la realizzazione di determinate manifestazioni, che nella maggior
parte dei casi coinvolgono altre Associazioni o realtà locali nelle manifestazioni in questione, e
nello specifico parliamo di “Natale insieme” e del Carnevale, che tutti gli anni vengono realizzate
con il contributo lavorativo della Pro Loco e totalmente finanziate dal Comune. 

Queste nel tempo sono costate 6.500 euro nel 2018 il Carnevale, e 16.000 euro nel 2018 il
Natale, più altri 7.000 sempre nel 2018 per il Natale, perché era diviso in due tranche, la parte
esuberante l’anno. Poi nel 2019, 9.600 euro per il Carnevale, e 39.000 euro per il Natale. Nel 2020,
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12.000 euro per il Natale. Nel 2021, 26.000 euro per il Natale, non c’è il Carnevale. Mentre nel
2022 abbiamo ripreso il Natale con 21.997 euro.

A questo io aggiungo un altro dato, perché è utile per collocare quella che è la dimensione
dei contributi alle Associazioni del Comune di Sestu, ripeto, 82.964 euro percepiti dalla Pro Loco,
do  lettura  della  somma  anche,  giustamente,  di  tutte  le  altre  Associazioni  che  percepiscono
contributi  dal  Comune  di  Sestu,  e  nello  specifico:  l’Associazione  Medita  Europa  ha  percepito
nell’ultimo  quinquennio  62.364  euro;  l’Associazione  Il  Cocomero  ha  percepito  nell’ultimo
quinquennio  53.553  euro;  l’Associazione  ((Metzcline))  Intercultura  ha  percepito  49.255  euro;
l’Associazione I Nuraghi ha percepito 45.980 euro; l’Associazione Tam Tam 39.700; l’Associazione
San  Gemiliano,  il  gruppo  folk  San  Gemiliano,  25.889;  l’Associazione  I  Mustaiosi  17.329;
l’Associazione Special Company 3.927 euro in cinque anni.

Ho  dato  lettura  delle  Associazioni  in  ordine  di  dimensione  del  contributo  percepito
nell’ultimo quinquennio.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie Assessore Taccori.

Consigliera Meloni Valentina è soddisfatta? 

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Sì, la risposta è stata sicuramente esaustiva. 

Mi dispiace aver dovuto disturbare la quiete dell’Assessore, che evidentemente si è dovuto
scomodare oltremodo per recuperare questi dati, però sinceramente ne abbiamo parlato anche in
altre Commissioni, alle quali lei non ha mai partecipato; quindi non sapevamo…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, sto parlando di recente.

Intervento fuori ripresa microfonica

Sto parlando di recente, non nel periodo dell’Antico Testamento, sto parlando delle ultime
Commissioni. Anche per il Bilancio lei non era presente in Commissione, evidentemente chi c’era
non era informato sui fatti; quindi non c’era bisogno di scaldarsi.

Non ho neanche detto che sono segrete…

Intervento fuori ripresa microfonica

Non ho fatto neanche nomi, fatto personale di che cosa? 

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, ma è stato chiesto nelle ultime…

Intervento fuori ripresa microfonica

Qual era l’ultima Commissione, scusate?

Intervento fuori ripresa microfonica
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Lei era presente.

Intervento fuori ripresa microfonica

Ma che torto abbiamo noi se ho chiesto… 

Intervento fuori ripresa microfonica

Ma infatti allora abbiamo scomodato lei, abbia pazienza. 

Intervento fuori ripresa microfonica

Non si doveva alterare, o insomma dimostrare contrariato. Non c’era proprio nessun motivo.

Interventi fuori ripresa microfonica

È lei l’Assessore.

Interventi fuori ripresa microfonica

… mi sono informata, adesso chiederò…

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Allora, sospendo la Seduta.

Interventi fuori ripresa microfonica

Ho sospeso la Seduta.

Interventi fuori ripresa microfonica

Dalle ore 19.50 alle ore 19.56 vengono sospesi i lavori 

Il Presidente MANCA Antonio 

Consigliera Meloni Valentina, è soddisfatta? 

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Come  ho  già  detto  precedentemente  la  risposta  è  stata  completa  ed  esaustiva,  ha
addirittura esulato le specifiche domande ed è andata oltre. Ci  fa piacere perché a noi piace
quando  le  informazioni  raggiungono  il  Consiglio  comunale  e  i  Consiglieri,  che  in  questo  modo
possono essere consapevoli di tutto quello  che avviene, perché dobbiamo ricordare ancora una
volta,  perché  forse  a  qualcuno  sfugge,  che  il  dovere  del  Consigliere  comunale  è  quello  di
controllare; il nostro mandato è un mandato di mero controllo. È il primo.

Quindi  se,  appunto,  ho  chiesto  che  il  Consiglio  venisse  informato,  se  io  volevo  delle
informazioni personali e riservate, avrei fatto una richiesta di accesso agli atti, come suggerito
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dall’Assessore,  (Interventi  fuori  ripresa  microfonica)   e  invece  ho  voluto  che  tutto  il  Consiglio  fosse
informato della situazione, della questione, che era una questione trasparente. L’Assessore mi ha
detto che ritenevo che fossero segrete. Non ho detto che erano segrete le informazioni che lui ci ha
rivelato, né l’ho pensato. Era giusto che il Consiglio venisse informato delle quantità, delle somme,
ma per trasparenza, a beneficio di tutti.

Non ho capito, veramente, la mia più fervida immaginazione non mi consente di arrivare a
comprendere la ragione per cui questa interrogazione abbia suscitato tutto questo malcontento;
era un’interrogazione semplice, lineare, numerica,  informativa. Non ho offeso nessuno, non ho
inficiato l’onestà di nessuno, né quella dell’Amministrazione, né quella di nessun altro. Perché
tutto questo malumore?  Non lo capisco,  non lo comprendo.  Si  è arrivati qui  già prevenuti,  ma
prevenuti  perché  cosa?  Non  c’era  nessuna  illazione,  nessuna  presunzione  in  questa  semplice
interrogazione informativa.

Del resto, concludo dicendo che se il Regolamento regionale, che io qui in mano e che ho
letto e studiato, come faccio ogni volta che presento una interrogazione, prevede che all’interno …
non di Tam Tam, non di altre Associazioni che sono state citate dall’Assessore, siano presenti due
membri  del  Consiglio  comunale,  solo  nella  Pro  Loco  questo  è  previsto,  ma  io  ho  immaginato
ingenuamente, perché sono al mio primo mandato, forse ancora non ho l’esperienza necessaria e
sufficiente a comprendere le dinamiche che si svolgono all’interno di un Consiglio comunale, ecco
allora ho pensato che il compito di questi due Consiglieri all’interno della Pro Loco fosse quello poi
di riferire al Consiglio sui bilanci e sulle attività. 

Io da completa disinformata, non conoscendo appieno l’Associazione, e vedendo e sentendo
anche i cittadini parlare di fondi smisurati, adesso anche i cittadini sono tranquilli, non c’è nessuno
nessun fondo smisurato, ci sono voci di popolo, voci di paese, dicerie, che molto spesso, con la
trasparenza e con l’informazione rigorosa, vengono anche sfatate. 

Ma perché ve la siete presa, tutti? Perché? Qual è la ragione che vi ha portato a perdere la
pazienza? Avete dato il peggio di voi. Complimenti.

Grazie, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo  alla  prossima  interrogazione  avente  a  oggetto:  “Interrogazione  sulla  mancata
adesione del Comune di Sestu al bando per l’erogazione di un contributo di 15.000 euro a valere
sulla Legge regionale numero 22 del dicembre 2023 per la realizzazione di uno studio di fattibilità
finalizzato alla costruzione di comunità energetiche da fonti rinnovabili, con priorità ai Comuni
privi della rete del metano e in base al numero…”.

Interventi fuori ripresa microfonica

I componenti della Pro Loco si allontanano dall’aula; il Presidente della Pro Loco rientra e si
rivolge al consigliere Fabio Pisu; entrambi escono dalla sala. Tutto avviene in presenza degli agenti
di polizia municipale.

Interventi fuori ripresa microfonica

Dalle ore 20.01 alle ore 20.19 vengono sospesi i lavori 
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Il Presidente MANCA Antonio 

Riprendiamo la Seduta.
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PUNTO N. 1 – Articolo 64, comma 2. del D.lgs. 267/2000 - Presa d’atto cessazione e subentro
Consigliere comunale Corona llario.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al primo punto all’ordine del giorno avente a oggetto: “Articolo 64, comma 2 del
Decreto legislativo 267/2000 – Presa d’atto cessione e subentro del Consigliere Corono Ilario”. 

La parola alla dottoressa Licheri per illustrare il testo.

La Responsabile LICHERI Sandra

Allora, il Consiglio comunale è invitato a prendere atto del fatto che il Consigliere comunale
Serrau Mario Alberto, nato a Cagliari il 3/10/1983 ha accettato, in data 4/05/2023 la nomina alla
carica di Assessore comunale;

che ai sensi dell’articolo 64, comma 2 del Testo Unico 267/2000, qualora un Consigliere o
una Consigliera comunale di un Comune sopra i 15.000 abitanti assuma la carica di Assessore o
Assessora  nella  rispettiva  Giunta,  cessa  dalla  carica  di  Consigliera  o  Consigliere  all’atto  della
citazione della nomina, e al suo posto subentra il primo dei non eletti;

che ai sensi dell’articolo 45, comma 1 del Testo Unico 267/2000 il seggio che durante il
quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche sopravvenuta, è attribuito al candidato che
nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto;

che dall’esemplare del verbale delle operazioni dell’Ufficio centrale, depositato presso la
Segreteria  del  Comune  in  data  29/10/2020,  risulta  che  il  primo  dei  non  eletti  nella  lista  dei
Riformatori Sardi è il signor Corona Ilario, nato a Cagliari il 6/04/1994.

Preso atto che l’articolo 64, in merito al subentro del Consigliere, primo dei non eletti nella
medesima  vista  del  Consigliere  decaduto  per  aver  accettato  la  carica  di  Assessore  comunale,
prevede praticamente una semplice presa d’atto del Consiglio comunale.

Il Consiglio comunale è, appunto, invitato a prendere atto che il signor Serrau Mario Alberto,
nato a Cagliari  il  3/10/1983,  a seguito del Decreto sindacale  numero 5 del  4/05/2023 è stato
nominata  Assessore,  che  quindi  all’atto  dell’accettazione  di  tale  carica,  avvenuta  in  data
4/05/2023, è cessato automaticamente dalla precedente carica di Consigliere comunale.

Pertanto, che il signor Corona Ilario, nato a Cagliari il 6/04/1994 è subentrato alla carica di
Consigliere comunale, ai sensi dell’articolo 64, comma 2 del Decreto legislativo 267/2000 in quanto
primo dei non eletti nella lista dei Riformatori Sardi, e che nei confronti del Consigliere comunale
subentrato non sussistono condizioni di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, dottoressa.

Ci sono richieste di chiarimenti? No. Apriamo la discussione. Ci sono interventi? Se non ci
sono interventi, passiamo alla dichiarazione di voto. Ci sono interventi in dichiarazione di voto? Se
non ci sono dichiarazioni di voto, mettiamo ai voti la proposta di delibera, con il testo così come ne
abbiamo dato lettura.

Quindi,  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi  per  appello  nominale  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  assente;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, assente; Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario,
favorevole;  Crisponi  Annetta,  favorevole;  Ledda  Ignazia,  favorevole;  Loi  Antonio,  favorevole;
Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio
Laura,  favorevole;  Picciau  Giuseppe,  assente  giustificato;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,
favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra
Francesco, favorevole.

Allora 18 favorevoli. Unanimità, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 18 favorevoli e 3 assenti, il Consiglio approva all’unanimità,

si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità, con le medesime in modalità.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  assente;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, assente; Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario,
favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni
Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio  Laura,
favorevole; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole;
Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
favorevole.

17 favorevoli. Unanimità, Presidente. 4 assenti.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 17 voti favorevoli e 4 assenti, il provvedimento è immediatamente eseguibile.

Faccio i miei migliori auguri al Consigliere Ilario Corona.

Prego, Sindaca.

La Sindaca SECCI Maria Paola

Intervengo solo per augurare un buon lavoro al Consigliere Ilario Corona, e un ben tornato
alla nostra Consigliera Silvia Pitzianti.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 25 MAGGIO 2023

Pagina 32

PUNTO N.  2  –  Sostituzione  componenti  commissione  consiliare  permanente  “Servizi  al
Cittadino”.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

Passiamo al secondo punto all’ordine del giorno avente a oggetto: “Sostituzione…”.

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Scusi, Presidente. Grazie per la parola.

Volevo  chiederle  se  fosse  possibile  rinviare  il  punto  all’ordine  del  giorno  relativo  alla
“Nomina dei  Consiglieri”,  credo che sia necessario  che la  situazione si  distenda,  decisamente,
prima che questo…

Intervento fuori ripresa microfonica

Non lo so. Questa è una mia proposta, poi ovviamente… non credo che ci siano le condizioni
per una decisione, che sia serena e ponderata.

Poi questa è una mia richiesta, ripeto.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Vabbè, la mattiamo ai voti. Non so che dirvi.

Interventi fuori ripresa microfonica

Quindi, andiamo avanti con i lavori, e come arriviamo a quel punto lo mettiamo ai voti.
Grazie.

Quindi,  passiamo al secondo punto all’ordine del giorno avente a oggetto: “Sostituzione
componenti Commissione consiliare permanente Servizi al cittadino”.

La parola alla dottoressa Licheri per illustrare il testo; prego, dottoressa.

La Responsabile LICHERI Sandra
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Allora, viste le note del 20/04/2023 con le quali il Presidente del Consiglio sollecita i Gruppi
consiliari  Progetto per Sestu, Sestu Domani e Partito Democratico  affinché vengano trasmessi  i
nominativi dei propri rappresentanti nella Commissione consiliare permanente “Servizi al cittadino”
e Statuto e Regolamenti.

Viste  le  note del  Gruppo consiliare  Articolo  1, del  Gruppo consiliare  Sestu Domani,  del
Gruppo consiliare Partito Democratico, del Gruppo consiliare Progetto per Sestu, con le quali i
Capigruppo,  di  cui  alle  note  suddette,  indicano  i  componenti  designati  per  la  Commissione
permanente “Servizi al Cittadino”.

Sulla base di tali  designazioni  si  propone al Consiglio comunale di nominare componenti
della  Commissione consiliare  permanente “Servizi  al  cittadino”,  in  sostituzione dei  componenti
dimissionari,  sulla  scorta  delle  designazioni  effettuate  dai  vari  Capigruppo,  i  Consiglieri  e  le
Consigliere di seguito indicati:

–  componente Crisponi  Annetta  per  Articolo  1,  numero componenti  Gruppo consiliare  di
appartenenza 1;

– componente Collu Valentina, Progetto per Sestu, numero componenti Gruppo consiliare 2;

– componente Pisu Fabio, Gruppo consiliare di appartenenza Partito Democratico, numero
componenti Gruppo consiliare di appartenenza 2;

–Serra  Francesco,  Gruppo  consiliare  di  appartenenza  Sestu  Domani,  numero  componenti
Gruppo consiliare di appartenenza 2.

Sulla  base  di  tali  designazioni,  tali  nomine,  si  dà  atto  che  la  Commissione  consiliare
permanente “Servizi al cittadino” è così articolata, componenti: Argiolas Giulia, Collu Valentina,
Crisponi Annetta, Ledda Ignazio, Loi Antonio, Manca Antonio, Meloni Maurizio, Pisu Fabio e Serra
Francesco,  ciascuno  dei  quali  rappresenta  un numero  di  voti  pari  al  numero  di  componenti  il
proprio Gruppo di appartenenza.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, dottoressa.

Ci  sono richieste di  chiarimenti?  No, se non ci  sono richieste chiarimenti,  passiamo alla
discussione. Ci sono interventi in discussione? Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Torniamo, dunque, sull’argomento delle Commissioni consiliari permanenti, in questo caso
della Commissione “Servizi al cittadino”, di cui faccio parte.

Non ho preso ora la parola per rievocare i fatti che mi hanno condotto, il 15 marzo scorso, a
presentare  le  dimissioni,  come  hanno  fatto  anche  gli  altri  componenti  di  minoranza,  la  mia
intenzione è solo quella di riportare attenzione verso questo organismo, con l’auspicio che si possa
davvero  ricominciare  a  lavorare.  Non  possiamo  permetterci  ulteriori  ritardi,  la  Commissione
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“Servizi al cittadino” è un organismo imprescindibile per una buona amministrazione e una buona
attività del Consiglio Comunale. Per essere operativa e funzionale deve essere messa in condizione
di ricominciare a lavorare, lo ripeto perché questo è, alla fine, il nocciolo della questione. 

I singoli componenti, che provengono sia dalla maggioranza e sia dalla minoranza, hanno il
legittimo diritto democratico  di  poter operare pienamente all’interno del loro ruolo e del loro
mandato.

Dunque,  concludo  dicendo  che  tutti  insieme  possiamo  e  dobbiamo  far  funzionare  la
Commissione “Servizi al cittadino”.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi, passiamo alla dichiarazione di voto. Ci
sono  interventi  in  dichiarazione  di  voto?  Se  non  ci  sono  interventi  in  dichiarazione  di  voto,
mettiamo ai voti la proposta di delibera, con il testo così come ne abbiamo dato lettura.

Quindi,  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi  per  appello  nominale  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  assente;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, assente; Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario,
favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni
Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio  Laura,
favorevole; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole;
Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
favorevole.

Presidente, 17 favorevoli. Unanimità. 4 assenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 17 voti favorevoli e 4 assenti, il Consiglio approva all’unanimità.

Si vota, quindi, l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco
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Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  assente;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, assente; Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario,
favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni
Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio  Laura,
favorevole; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, favorevole;
Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
favorevole.

Presidente, 17 favorevoli. Unanimità. 4 assenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 17 voti favorevoli e 4 assenti, il provvedimento è immediatamente eseguibile.
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PUNTO N. 3 – Paesaggi Sonori. Lotto B. Demolizione edificio ex sede ANCR e costruzione "Casa
della musica". Misura 5, Componente 2, Investimento 2.2 - Piani urbani integrati del PNRR - CUP
H45E22000240006. Approvazione del progetto di fattibilità tecnico - economica.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al terzo punto all’ordine del giorno avente a oggetto:  “Paesaggi sonori lotto B.
Demolizione edificio ex sede ANCR e costruzione “Casa della Musica”. Misura 5, Componente 2,
Investimento 2.2 – Piani urbani integrati del PNRR. Approvazione del progetto di fattibilità tecnico
– economica”.

La parola all’Assessore Meloni per illustrare il testo; prego, Assessore.

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Grazie, Presidente. Buonasera, Sindaco. Buonasera, Segretario. Buonasera a tutti i presenti
in sala e a chi ci segue da casa.

Visto che prendo la parola per la prima volta questa sera vorrei anch’io salutare la collega
Ilaria Annis, compagna di viaggio in questi due anni e mezzo; dare il benvenuto al nuovo Assessore
Marietto  Serrau;  ora  che  è  ufficiale,  dare  il  benvenuto  e  augurare  un  buon  lavoro  al  nuovo
Consigliere dei Riformatori, Ilario Corona; e ovviamente esprimere veramente la mia gioia, e non
uso la parola a caso, per il rientro tra i banchi di Silvietta, la chiamo così non solo perché compagna
di Partito, ma soprattutto un’amica, e ne sono veramente contento.

Intervento fuori ripresa microfonica

E lo so, sono fatto così, ormai mi conoscete.

Allora, do lettura del testo della proposta di delibera.

Premesso che con deliberazione di Consiglio comunale numero 44 del 22 settembre 2022 è
stata  approvata  la  seconda  variazione  al  Programma  triennale  dei  lavori  pubblici  2022/24  e
relativo  elenco annuale  2022,  con l’inserimento,  tra  le  altre,  dell’opera  pubblica  denominata
“Paesaggi sonori lotto B, demolizione edificio ex sede combattenti e costruzione della Casa della
Musica”.

Con deliberazione della Giunta comunale numero 17 del 26 gennaio 2023 è stata adottata la
terza variazione al Programma triennale delle opere pubbliche triennio 23/25 e l’elenco annuale
2023, dove è prevista, tra le altre, l’opera pubblica denominata “Paesaggi sonori lotto B”.

Nell’ambito del protocollo d’Intesa tra il Comune di Sestu e il Dipartimento di architettura
dell’Università di Cagliari, finalizzato a ricerche inerenti il coordinamento dell’attività di gestione
e promozione del  territorio, l’Amministrazione comunale si  è avvalsa della  collaborazione del
Dipartimento ai fini della redazione del progetto di fattibilità tecnico – economica, comprensivo,
denominato  “Paesaggi  sonori”,  il  parco  ludico  sportivo  Sergio  Mazzeo,  e  la  riqualificazione
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architettonica e urbana dell’ex sede dell’Associazione Nazionale Combattenti  e Reduci in Casa
della Musica.

Con deliberazione della Giunta comunale numero 26 del 1° marzo 2022 è stata approvato il
progetto  di  fattibilità  tecnico  –  economica  dell’intervento  “Paesaggi  sonori”,  il  parco  ludico
sportivo Sergio Mazzeo, e la riqualificazione architettonica e urbana dell’ex sede dell’Associazione
Nazionale Combattenti e Reduci in Casa della Musica, ai fini dell’inserimento all’interno del Piano
integrato della Città Metropolitana di Cagliari, da finanziare a valere sui fondi PNRR.

L’intervento di  cui  sopra è  stato  suddiviso  in  lotti  esecutivi,  di  cui  il  primo intitolato
“Paesaggi sonori lotto B”, e prevede un quadro economico pari a 2.400.600 euro, di cui 1.200.000 a
valere sul finanziamento del Piano integrato della Città Metropolitana, e 1.200.600 finanziato con
risorse comunali.

Con Decreto del Ministero dell’Interno del 22 aprile 2022, avente oggetto: assegnazione
delle risorse, soggetti attuatori dei Piani integrati selezionati dalle Città Metropolitana, tra le
Città Metropolitane beneficiarie è inserita anche Cagliari, con il titolo: “Anello sostenibile Piano
Urbano Integrato della Città Metropolitana di Cagliari”. Tra i soggetti attuatori dei Piani Urbani
Integrati  della  Città  Metropolitana  di  Cagliari  risulta  presente  il  Comune  di  Sestu,  risultato
beneficiario di un contributo pari a 1.200.000 euro per la realizzazione degli interventi “Paesaggi
sonori lotto B”.

Con determinazione del Responsabile del settore Edilizia pubblica, infrastrutture, strade,
servizi tecnologici, numero 1013 del 7 settembre 2022, e numero 1637 del 23 dicembre 2022, di
Responsabile Unico del Procedimento l’ingegner Giuseppe Pinna, incardinato presso il medesimo
settore.

Dato  atto  che  il  Decreto di  assegnazione  delle  risorse  di  cui  sopra  impone ai  soggetti
attuatori delle scadenze stringenti al fine di rispettare i target… sono previsti dal PNRR, tra le
quali l’affidamento dei lavori entro il 31 luglio 2023. Per le procedure di affidamento a valere
sulle risorse del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza e del Piano Nazionale per gli investimenti
complementari, stabiliscono rispettivamente una procedura accelerata per grandi opere sulla base
del progetto di fattibilità tecnica ed economica, e la facoltà per le stazioni appaltanti di affidare
congiuntamente la progettazione ed esecuzione dei relativi lavori, anche sulla base del medesimo
progetto di fattibilità tecnico – economica.

Con determinazione del Responsabile del settore Edilizia pubblica, infrastrutture, strade,
servizi tecnologici, numero 776 del 7 luglio 2022, il servizio di aggiornamento e adeguamento del
progetto di fattibilità tecnico – economica dell’intervento denominato “Paesaggi sonori lotto B”,
demolizione edificio, Casa della Musica, è stato affidato ai sensi dell’articolo 1, comma 2, lettera
a) al costituendo RTP ((Cicu)), Melis, Langiu, Atzori, Manconi e Lecca.

In data 24 ottobre 2022 al protocollo 36466 è pervenuto il progetto di fattibilità tecnico –
economica da parte dell’RTP incaricata. Successivamente integrato con nota del 1° febbraio 2023,
registrata  al  protocollo  4495  in  data  2  febbraio  23,  e  con  ulteriore  nota  del  3  febbraio  23,
registrata al numero 4867.

Sostanzialmente, così come abbiamo visto in una riunione preliminare e successivamente
nell’ambito  della  Commissione  sul  tema,  la  proposta  di  delibera  odierna  è  quella  della
approvazione del progetto di fattibilità tecnico – economica della Casa della Musica. 
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Lo scopo, lo spirito col quale si è affrontata questa fase della progettazione era quello di
creare un nuovo contenitore di eventi per il Comune, ma che possa in qualche modo essere anche
una sorta di attrazione per chi ci sta intorno, con l’unico scopo di muovere anche delle economie
locali,  e  stabilire  anche una centralità,  un polo  di  attrazione,  insieme anche al  Parco fluviale
inserito sempre all’interno del medesimo finanziamento.

Salterò le cose viste in Commissione, però perché ci segue da casa brevemente dico che oggi
siamo arrivati ad una progettazione di fattibilità tecnico – economica avendo, in più stadi, valutato
quelle che potevano essere le soluzioni migliori rispetto alle economie che avevamo a disposizione.
Per questo sono state prese in considerazione quattro alternative, di cui la prima prevedeva la
manutenzione dell’attuale edificio, che avrebbe certamente permesso di contenere i costi, ma gli
interventi necessari per il rispetto e dei contenimenti energetici, ma anche per il ripristino delle
strutture, certamente ha fatto rivedere questa prima stesura.

Andiamo agli sviluppi per arrivare all’ultima soluzione, quella che è oggetto della proposta
odierna, che è la 4A, che trovate in tutti gli allegati, che prevede la realizzazione di due semplici
volumi, di cui uno che ha circa 7 metri di altezza, ed uno leggermente più basso che ha un’altezza
di circa 4 metri e mezzo. Il corpo più alto ospita la sala principale, mentre quello più basso ospita
gli spazi utili al funzionamento della Casa della Musica, l’ingresso foyer, due aule per la lezione di
musica, servizi igienici, spogliatoi, ripostigli e locali tecnici. 

L’accesso principale avviene dalla via Gorizia, nel quale è stato ricavato anche uno spazio,
sempre  fruibile  24  ore  su  24,  quindi  indipendente  dall’apertura  della  scuola,  che  può  essere
utilizzato nell’arco delle giornate per chi ha magari piacere, come vediamo oggi, di soggiornare in
quell’area, sfruttando il vantaggio di avere una superficie coperta al riparo da quello che sarà il
tempo. Questo spazio si configura come uno spazio di attesa protetto, ma anche luogo di incontro
della comunità durante l’arco della giornata.

Poi nello stesso fronte della via Gorizia ci sarà un secondo accesso, un accesso che potrà
essere  utilizzato  direttamente  dagli  artisti  e  per  entrare  nella  sala  dove  si  tengono  le
manifestazioni, ma anche per poter usufruire dei camerini, dei bagni, e per operazioni di carico e
scarico. 

Sono previsti cinque servizi igienici, di cui due specifici per le persone diversamente abili.

Sulla via Piave invece vengono collocati i locali tecnici, con accesso diretto dall’esterno, e
l’uscita di emergenza per gli utenti della sala principale.

Per quel che abbiamo visto, potremmo garantire un numero di posti a sedere pari a 180.
L’ingresso sarà assialmente rispetto al foyer. E l’ultima revisione, quindi questa alternativa A4,
prevede che la struttura, quindi queste poltroncine possano tranquillamente essere smontate per
far spazio ad ospitare eventualmente altre manifestazioni di interesse, che magari richiedono la
disponibilità dell’area estesa, piuttosto che avere le poltroncine in mezzo.

Questo vale anche per il palco che sta posteriore, dove sono contenute altre poltroncine,
ma vale anche per il palco sul quale si terranno le manifestazioni.

Questo  progetto  prevede  il  rispetto  di  tutte  le  norme  in  materia.  Si  è  presa  in
considerazione  anche  un’eventuale  problematica  dal  punto  di  vista  del  rumore,  quindi  nella
realizzazione si è immaginato un soffitto in cartongesso, che avesse una funzione fonoassorbente,
ma anche estetica. E ugualmente le pareti laterali della sala dove si terranno gli spettacoli sono
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realizzati in materiali atti al contenimento del suono, che eventualmente potrà essere prodotto
all’interno.

Mi dispiace non riuscire a proiettare oggi delle diapositive per chi ci segue da casa, ma
probabilmente organizzeremo un evento per dar modo a tutti di vedere dove stiamo andando.

Infine, le rifiniture, per quanto possa essere adottata questa scelta in questo momento,
però l’abbiamo inserito, poi ovviamente ricordo che è un appalto del tipo praticamente integrato,
dove verrà affidata, successivamente all’approvazione di questo progetto di fattibilità tecnico –
economica,  a  un  raggruppamento,  non  lo  so,  che  si  occuperà  non  solo  dello  sviluppo  della
progettazione definitiva ed esecutiva, ma anche della realizzazione dei lavori.

Tornando ai rivestimenti, le prestazioni acustiche ve l’ho detto, la pavimentazione della
sala sarà realizzata in parquet in rovere. Gli  infissi  esterni,  il  lucernario, saranno realizzate in
alluminio a taglio termico, con prestazioni tali da garantire le prestazioni richieste ai fini delle
normative sul contenimento dei consumi energetici. Le porte tagliafuoco ovviamente in lamiera
zincata,  coibentata.  Le tamponature, che consentiranno di  contenere, quindi  avere il  massimo
delle prestazioni, sia energetiche nelle due stagioni, sia d’estate che d’inverno.

Ovviamente se… 

… PNRR ne seguiamo il principio, cioè tutti i materiali che sono utilizzati devono rispettare il
nessun danno significativo all’ambiente. 

Come detto in Commissione, le date importanti per questo progetto sono il 30 luglio 2023
per l’affidamento dell’appalto integrato; il 30 settembre 2024 per l’avanzamento dei lavori, pari al
30%; e il 30 luglio 2026 per quanto riguarda la fine dei lavori.

Quindi tornando al testo della proposta.

Richiamate la nota di convocazione della Conferenza di servizi, con svolgimento in forma
semplificata e modalità asincrona, e con dimezzamento dei termini ivi previsti per l’esame del
progetto di  fattibilità tecnico – economica. La nota espressa dal Settore Urbanistica –  ed è il
motivo per cui siamo qui – Patrimonio, SUAP del Comune di Sestu, protocollo 6149 del 14 febbraio
2023, nel quale viene dichiarato: “L’area oggetto di intervento si estende per circa 726 metri
quadri, e si colloca nella parte centrale dell’edificato del Comune di Sestu. All’interno del lotto è
oggi presente l’immobile dell’ex sede dell’Associazione Nazionale dei Combattimenti e Reduci, il
quale non ricade tra quelli di cui all’articolo 10, comma 1 del Decreto legislativo 24 del 2004 e
similari. Pertanto la sua demolizione è consentita. I corpi di fabbrica oggetto di demolizione si
sviluppano, occupando interamente la superficie del Lotto. avendo quindi una superficie coperta
di circa 726 metri quadri e una cubatura totale di 4.468 metri cubi”. Nello strumento urbanistico
vigente, PUC adottato nell’anno 2010, l’ambito di intervento si trova appena fuori dal limite del
Centro Matrice di Antica formazione. In particolare l’area ricade all’interno della zona omogenea,
zona S, servizi e attrezzature, sottozona S2, area per attrezzature di interesse comune, religiose,
culturali, sociali, assistenziali, sanitarie, amministrative, per pubblici servizi ed altre. 

L’intervento risulta interamente all’interno della zona territoriale omogenea S2, per la
quale è previsto un indice fondiario massimo di due metri quadri a metro cubo. La superficie del
lotto è di 726 metri quadri, e quindi risultava ammissibile un volume massimo pari a 1.452 metri
cubi. 
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Con lo sviluppo del progetto che abbiamo visto in Commissione, semplificato oggi, è stata
calcolata una volumetria totale di 3.403 metri cubi, dunque superiore a quella ammissibile, però
l’utilità  pubblica  dell’intervento  lo  colloca  tra  quelli  per  i  quali  è  consentito  il  rilascio  del
permesso di costruire in deroga, così come riporta l’articolo 14 del Testo Unico sull’edilizia, al
primo comma.

Vista la determinazione del  Responsabile  del  Settore Edilizia  pubblica  e infrastrutture,
avente per oggetto “Paesaggi sonori, lotto B”, determinazione motivata di conclusione positiva
della Conferenza di servizi preliminare, semplificata, asincrona.

Tenuto conto che è in data 13 aprile 2023 al protocollo 14299 è pervenuta la revisione del
riordino degli elaborati progettuali, costituente il progetto di fattibilità tecnico – economica da
parte del RTP incaricato, che comprende tutta una serie di elaborati. Il cui elenco vi risparmio, si
parte dalla relazione generale sino alle relazioni preliminari sugli impianti elettrici, antincendio.
Insomma è ben dettagliato nell’ambito del testo che avete sotto mano.

Preso atto che sulla base delle soluzioni progettuali proposte, il costo totale dell’opera è
stato determinato nell’importo complessivo di 2.400.600 euro, di cui 1.486.125 per lavori, euro
83.875 per forniture, euro 30.000 per oneri relativi alla sicurezza, ed euro 800.600 per somme a
disposizione dell’Amministrazione, ripartite secondo il quadro economico, anch’esso allegato alla
proposta di delibera. E quindi vi rinvio a una più comoda lettura.

Considerato che il progetto è stato predisposto nel rispetto di quanto previsto dall’articolo
23 concernente le attività di progettazione.

Visto  il  rapporto  finale  di  verifica  del  progetto  di  fattibilità  tecnico  –  economica
predisposto dal gruppo di verifica, costituito dagli ingegneri Carboni Alida, D’Onofrio Francesco e
Fara Elisabetta, incardinati nel settore Edilizia pubblica del Comune di Sestu.

Vista la deliberazione del Consiglio comunale numero 10 del 17 aprile del 23 avente a
oggetto: approvazione del Bilancio di previsione finanziario 23/25.

Vista la deliberazione del Consiglio comunale numero 5 del 5 aprile 2023 avente a oggetto:
Documento Unico di Programmazione.

Vista  la  delibera  della  Giunta  comunale  numero  99  del  7  luglio  22  avente  a  oggetto:
Approvazione del Piano Triennale per la prevenzione della corruzione e Piano per la trasparenza .

Attestata la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa.

Rilevato  che  per  l’intervento  in  oggetto  la  relativa  copertura  finanziaria  è  prevista
mediante fondi iscritti nei seguenti capitoli di bilancio di previsione 2022/2024: capitolo 9360/0
per 1.200.000 euro, e capitolo 9360/85 per euro 1200.600.

Visto il Decreto legislativo del 18 agosto 2000, numero 267, recante Testo Unico delle leggi
sull’ordinamento degli Enti Locali.

Acquisiti i pareri favorevoli di cui all’articolo 49, comma 1 del Decreto legislativo 267 in
ordine alla regolarità tecnica e contabile, che si riportano in calcio.

Attestata la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa.

Visti: il Decreto 267, il DPR 6 giugno 2001, il Decreto legislativo 18/2016, la Legge 241 del 7
agosto del 1990.
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Verificata la competenza del Consiglio Comunale.

Per le motivazioni di cui in premessa e che si intendono qui integralmente riportate per
farne parte integrante e sostanziale, ai sensi dell’articolo 3 della Legge 241 del 7 agosto ((1900)) e
similare.

Si propone di deliberare:

– di approvare il progetto di fattibilità tecnico – economica predisposto dal raggruppamento
temporaneo di professionisti, per un costo totale dell’opera determinato nell’importo complessivo
di euro 2.400.600, di cui euro 1.486.125 per lavori, euro 83.875 per forniture, euro 30.000 per
oneri relativi alla sicurezza, ed euro 800.600 per somme a disposizione dell’Amministrazione.

Di dare atto che il progetto di fattibilità tecnico – economica, che si approva, comprende
gli elaborati elencati nelle premesse.

Di dare atto che al finanziamento dell’opera in oggetto si farà fronte mediante i fondi
iscritti nei capitoli nominati poco fa.

Io ho terminato, sono a disposizione. Affianco a me c’è anche l’ingegner Pinna, quindi il RUP
di quest’appalto; se avete qualche curiosità, qualche domanda, insomma, siamo a disposizione qua.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Assessore Meloni.

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Intanto,  non  me  ne  voglia  l’Assessore  Meloni,  ma  secondo  me  dobbiamo  rivedere  il
Regolamento e mettere dei tempi per la presentazione dei punti, perché la sintesi sarebbe utile a
tutti, un po’ più di sintesi.

Io colgo l’occasione, Assessore, non per farle delle domande perché ne abbiamo parlato
approfonditamente in Commissione, e quindi non specificatamente sul punto che stiamo votando,
però colgo l’occasione, visto che riguarda il progetto più ampio e non è emerso in Commissione, se
vorrà rispondermi, o se verrà rispondermi l’ingegnere, su invece le sorti di Piazza Gramsci, e quali
sono le intenzioni per quanto riguarda Piazza Gramsci, e quegli immobili comunali che si affacciano
sulla piazza, perché ovviamente ho capito che si tratta di un progetto che riguarda tutta l’area,
non soltanto quella di cui stiamo parlando oggi.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.
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Metterei insieme tutti i chiarimenti, così potete rispondere in un’unica volta. Vi chiedo di
prendere appunti, eventualmente.

Ci sono altre richieste di chiarimenti? Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Solo una cosa, vorrei che fosse spiegato ai Consiglieri il riferimento normativo “Verificata la
competenza del Consiglio comunale ai sensi dell’articolo 42 del Decreto legislativo 267 del 2000”,
che venisse esplicitato questo riferimento normativo.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliere Pisu.

Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Sì, solo questo: mi conferma, Assessore, che i posti a sedere sono 180 ?

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono altre richieste di chiarimento, darei la
parola. 

Prego, Assessore. 

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Sì, io invece rispondo molto volentieri a tutto.

Quindi, per il dono della sintesi ci devo lavorare, lo so, però su questo, ritenendo il progetto
abbastanza  importante,  ma soprattutto  io  immagino  che  noi  poi,  che  abbiamo fatto  anche  la
Commissione, abbiamo una veduta ben più specifica rispetto al tema. Magari voleva essere solo un
aiuto per chi ci segue da casa.

Relativamente a Piazza Gramsci, quindi a quelle tre serrande che tutti ricordiamo, quando
eravamo almeno piccoli, almeno io personalmente. Sì, era stata presa in considerazione, e lo è
ancora, nell’ambito di questo stesso finanziamento, tant’è che oltre al Parco fluviale, oltre alla
Casa della Musica, si pensava di inserire anche questo. Purtroppo le economie a disposizione in
questo momento non hanno consentito lo sviluppo, per quanto uno studio di fattibilità, quindi un
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progetto di fattibilità tecnico – economica, redatto in alternativa a 0, da parte del Dipartimento di
architettura, prevede anche un intervento in tutto quell’edificio. 

Intervento fuori ripresa microfonica

Noi in quel momento lì avevamo immaginato lo sviluppo e il  ripristino di quelle aule, in
quella sede lì dovevano essere le aule della Scuola Civica di Musica, che però attualmente hanno
trovato spazio all’interno del blocco principale, quello che dà in via Gorizia, compresa ovviamente
la riqualificazione della piazza.

In questo momento abbiamo un’altra idea su quello, comunque, per il ripristino, però di
questo ne parleremo a breve, perché ancora è una cosa in itinere, insomma è un argomento che
siamo trattando in Giunta.

Relativamente invece ai posti, anche qui considerando le diverse alternative progettuali, e
considerando che questa non è ancora l’esecutiva, devo confermare che dallo studio fatto, dagli
spazi  disponibili,  ad oggi  abbiamo 180 posti  stimati;  se poi  saranno 190 o 200 o  150 potremo
certamente dirlo una volta che sarà completato lo sviluppo della progettazione esecutiva.

Credo di aver risposto a tutto.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo alla discussione, se non ci sono altre richieste di chiarimento. Sì, ci sono…

Intervento fuori ripresa microfonica

La Consigliera Meloni…

Intervento fuori ripresa microfonica

Risponde. Prego, ingegner Pinna, mi scusi, credevo avesse finito.

Il Responsabile Ing. PINNA Nome

Il rimando alla 267 è legato alla deroga urbanistica, quindi al volume in eccedenza rispetto
ai  limiti  standard;  è  disposto  dal  Testo  Unico  dell’Urbanistica,  il  380,  che  dispone  che  la
competenza per i progetti pubblici con volumetria in deroga passi non dalla Giunta comunale, ma
dal Consiglio.

Quindi, tutto qui.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, ingegnere.

Non ci sono altre richieste. Bene, apriamo la discussione. Chi vuole intervenire? Nessuno
vuole intervenire? Prego, Consiglieri Pisu, non l’avevo vista. 
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Il Consigliere PISU Fabio Partito Democratico

Ho alzato la mano dopo.

Intervengo, sì, su questo punto, sul progetto di riqualificazione urbana “Paesaggi sonori,
lotto B”, che passa oggi in Consiglio, che prevede appunto la demolizione dell’edificio dell’ex sede
dell’Associazione Nazionale Combattenti e Reduci e la costruzione della Casa della Musica.

Ho ascoltato l’Assessore Meloni che ci ha esposto il punto e, come ho espresso anche in altre
occasioni,  rimarco  l’importanza  dei  fondi  del  PNRR  come  occasione  unica  da  sfruttare
assolutamente per dare alla città di Sestu delle opere, che stavamo aspettando da tempo; opere
che sono state promesse in varie campagne elettorali negli anni in cui si potevano fare, ma che col
passare del tempo ci si è ritrovati nelle condizioni che fosse impossibile anche pensarle queste
opere. Ora no, ora ci sono le condizioni, ci sono i finanziamenti, e un’Amministrazione che dovesse
lasciarsi sfuggire questa occasione, di realizzare quest’opera, ossia un grande spazio per realizzare
eventi culturali e di spettacolo dal vivo, al coperto, farebbe un grande danno al paese. 

Sestu aspetta da tempo un teatro, perché quest’arte ha sempre riscosso grande fortuna da
noi. Non dimentichiamo che oltre ai professionisti delle Compagnie del Cocomero, che hanno reso
Sestu un centro rinomato per la visione del teatro di figura, tra burattini e marionette, e teatro per
l’infanzia e l’adolescenza, non dimentichiamo che fino a una decina di anni fa avevamo ben cinque
compagnie  filodrammatiche  a  Sestu,  e  le  associazioni  amatoriali  che  hanno  sfornato  tante
commedie sardo campidanesi sono sempre state in Sardegna la cartina tornasole dell’interesse,
della partecipazione, della passione verso l’arte della scena. 

Ora arriva l’edificio, ma questo fermento teatrale non c’è più, e per Sestu si tratta di una
perdita  socioculturale  gravissima,  un  patrimonio  scenico  di  spettacoli,  di  scenografie,  di  parti
recitate da bravissimi filodrammatici, sia attori e sia attrici; a Sestu avevamo una civiltà teatrale
che molti centri sardi ci invidiavano, ma l’invidia era reciproca perché eravamo un paese senza
teatro, gli  altri  centri  ce  l’avevano.  Avevamo solo i  locali  Faccin,  e non bastavano di  certo a
contenere tutto il dinamismo di queste operose associazioni teatrali.

Oggi che discutiamo di quest’opera chiamata Casa della Musica, con una sala deputata a
spettacoli dal vivo e una platea, come ha detto l’Assessore, di circa 180, possono crescere ma mi
sembra che il numero sia contenuto nei 200, non vada oltre quello, purtroppo. Cosa è rimasto oggi
di teatrale? È sopravvissuta una compagnia, la Special Company; c’è un gruppo all’Università della
Terza Età, che sta preparando anche adesso un lavoro teatrale; ci sono le Compagnie del Cocomero
che continuano la  loro splendida  attività  nel  campo dello  spettacolo  dedicato all’infanzia;  c’è
l’Associazione Mezcla, quella Associazione che ha messo nella Piazza della Legalità la postazione
dei libri, cui si rivolgeva il Consigliere Meloni nella comunicazione, e che porta tanti spettacoli a
Sestu.

Teniamoci strette queste realtà, valorizziamole, supportiamole, non facciamole scomparire
come è successo con le altre.

Per l’attesa e l’importanza dell’opera questi posti mi sembrano un numero esiguo. Capisco
la scelta economica gestionale che c’è alla base di un mancato numero più importante a livello di
sedute, ma sia da operatore del settore spettacolo, sia da cittadino di Sestu, mi sarebbe piaciuto
godere di una platea più ampia, adeguata al numero alto dei nostri residenti; invece nelle scelte
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amministrative  mostriamo sempre una certa  sudditanza nei  confronti  di  Cagliari,  dove anche i
nostri concittadini trovano e continueranno a trovare più posti a sedere nei loro teatri.

Questa del teatro a Sestu era un’occasione anche per creare uno spazio in cui convogliare
residenti di altri Comuni, … con spettacoli di richiamo, perché no? Se non abbiamo l’ambizione di
far arrivare persone a godere dei nostri servizi, come quelli di un teatro, qual è la prospettiva che
vogliamo dare a Sestu? 

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Vorrei esprimere apprezzamento per l’intervento sempre molto romantico e concreto, allo
stesso tempo, del Consigliere Pisu, che condivido pienamente.

Vorrei andare invece un pochino sul pratico e sullo specifico, forse avrei dovuto chiedere
prima nelle richieste di chiarimento, però, non so se ci sia ancora la possibilità di avere ragguagli
sotto  questo  aspetto.  Ovviamente  l’iniziativa  è  condivisibile,  ripeto  condivido  l’intervento  del
Consigliere Pisu, però oggettivamente mi pongo anche una questione, quella legata ai parcheggi di
questa struttura, perché le conosciamo tutti le carenze di parcheggi che ci sono nella via Gorizia e
nella via Piave, limitrofe quindi alla struttura. E adesso, le ho ritrovate in questi giorni, ma ho
dimenticato  a  casa  sia  le  copie  che  il  cellulare,  non  posso  fare  un  riferimento  specifico,  ma
abbiamo discusso non molto tempo fa una delibera in cui si prevedeva lo spostamento dei parcheggi
da quella zona verso una zona limitrofa. 

Quindi mi chiedevo come avevate pensato, siccome il progetto generale comunque, come
diceva prima l’Assessore Meloni, riconduce anche al progetto del Parco fluviale, nel quale ho visto
comunque, nelle carte, tracciati dei parcheggi. 

Ecco, avrei bisogno di capire come questa questione verrà risolta e perché quella zona S4 sia
stata portata a S3. 

Quindi, ci mancano questi parcheggi. Avete la soluzione e potete darci conto di questo? 

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Porcu.

Il Consigliere PORCU Federico Gruppo Politico

Buonasera a tutti, Consiglieri e Consigliere, Presidente, Sindaca, pubblico e Assessori.
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PNRR, è stata una voce quasi ridondante negli ultimi due anni, più o meno, se n’è parlato
nei social, se n’è parlato in TV, se n’è parlato in piazza, al bar, a scuola; è stata una voce che ha
riempito  le  orecchie  di  tutti,  gli  occhi,  però  materialmente  non  abbiamo  ancora  visto  cosa
diventano questi fondi PNRR. C’è da dire che non sono fondi, come tutti ben sappiamo, facilissimi
da spendere perché pieni di vincoli, pieni di obbligazioni da parte degli enti che vanno a spenderli.

Finalmente possiamo votare una delibera che riguarda questo argomento: il teatro, la Casa
della  Musica,  come  si  è  voluto  chiamare;  un’opera  che  a  Sestu  mancava  da  tanto,  come
giustamente diceva il Consigliere Pisu, che in realtà, esatto, non c’è mai stata, ci siamo sempre
dovuti adeguare con Associazioni e chi faceva teatro per mestiere ai locali Faccin, che purtroppo
sono andati via a causa di una norma nazionale, di una legge nazionale, purtroppo non si sono più
potuti usare. 

Sestu ha sempre vantato, come ha detto il Consigliere Pisu, una grande qualità e quantità di
Associazioni teatrali, mi fa piacere ricordare il compianto Ottavio Altea, l’ex Diacono di Nostra
Signora delle Grazie, che attualmente è uno dei più grandi scrittori di opere teatrali dell’età di… 

Intervento fuori ripresa microfonica

È una grande opera importante per il paese, perché se ne sentiva davvero la necessità. Io ne
parlo in prima persona perché da capo scout, una volta persa la Pro Loco, ci siamo trovati davvero
in strada, come tutte le Associazioni di Sestu che avevano bisogno di un locale dove ripararsi in
caso di pioggia, dove tenere una manifestazione che necessitava un po’ più di silenzio, un po’ più di
privacy, perché ci restava solo la piazza e le strade. È una grande opera. 

Come diceva il Consigliere, sempre, Pisu nel suo intervento, 180 posti possono sembrare
pochi, possono sembrare non abbastanza, ma dall’esperienza che ci viene rimandata dai paesi vicini
che hanno teatri, come Sinnai, i teatri più grandi sono davvero mal gestibili.  Sinnai stesso è in
affanno, perché è difficile da gestire; Selargius, Monastir, mi pare, sono tutti locali energivori,
assolutamente molto energivori, e difficili da gestire.

Per  i  parcheggi,  in  risposta  alla  Consigliera  Meloni,  il  giorno  che  gli  Assessore  hanno
presentato qui il progetto a tutti i Consiglieri, maggioranza e opposizione, si era parlato anche dei
parcheggi.  Si  rimoduleranno i  marciapiedi  in  via  Piave,  ci  sarà  una più  grande disponibilità  di
parcheggio, visto che si faranno i parcheggi a spina di pesce in via Piave.

È un grande evento per Sestu riavere un teatro, è un grande evento per le Associazioni, è un
grande  patrimonio  che  verrà  lasciato  a  chi  verrà  dopo  di  noi,  ai  nostri  figli,  ai  nostri  nipoti;
speriamo che duri abbastanza.

Finalmente, si vede un PNRR speso; so che i tempi non sono brevi, perché a tutti piacerebbe
chiudere gli occhi e vederlo lì realizzato, ma sappiamo bene che non è così, però sappiamo che nel
2026, entro il 2026, mi corregga l’ingegner Pinna se sbaglio, deve essere ultimato e collaudato.

Intervento fuori ripresa microfonica

Okay,  quindi  aspettiamo  con  grande  gioia  il  2026  per  poterne  godere  tutti,  come
cittadinanza, non solo come Amministrazione perché sarebbe riduttivo.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio
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Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Allora,  io colgo l’occasione per fare un discorso più generale perché ovviamente,  come
detto prima, è l’unica occasione che abbiamo per parlare di questo progetto. Le mie riflessioni più
generali riguardano non tanto lo spazio dedicato, lo spazio più o meno polivalente di cui stiamo
parlando,  ma  i  dintorni,  e  quindi  anche  il  Parco  sul  fiume  e  anche  la  piazza  Gramsci.  Sono
interconnessi,  ovviamente avete menzionato i  parcheggi,  e i  parcheggi  saranno sicuramente un
problema, perché lo sono già; quindi pensando a una struttura che possa accogliere così tante
persone,  ovviamente  i  parcheggi  saranno  un  problema.  Saranno  un  problema  anche  nel  caso
seguiate la strada dei parcheggi a spina di pesce, come stavate dicendo, non solo perché saranno
comunque insufficienti,  ma anche perché andrebbe,  nel  caso in cui  si  facesse quella  scelta, a
discapito di scelte già fatte in passato. I parcheggi nella via Piave sono stati realizzati in quel modo
perché a suo tempo si fece la scelta di garantire la viabilità da via Giulio Cesare verso via Piave,
perché via Giulio Cesare era considerata ed è considerata, ovviamente, una delle vie d’accesso a
Sestu, e quindi si era tenuto conto del traffico veicolare. Ovvio che un parcheggio realizzato, com’è
attualmente, crea un certo tipo di ingombro sulla strada; quello a spina di pesce ne crea un altro.

Quindi, c’erano state determinate scelte, che erano andate a discapito del verde presente
allora, perché era stato sacrificato per realizzare quei parcheggi; le scelte si fanno. Non c’erano
parchi, c’era del verde, la natura si prende la sua parte. 

E qui introduco un altro tema che per me è una differenza politica rispetto ovviamente alla
maggioranza, ovvero, e vi pongo un interrogativo, che deriva anche dalla risposta ricevuta su piazza
Gramsci: attualmente non ci sono i soldi. Siamo sicuri che non si potrebbe spendere meno per il
Parco sul fiume? Siamo sicuri che sia necessario realizzare una struttura, un bar, un chiosco, che ci
costa 200.000 euro? Ci  stiamo ponendo problemi per la gestione di  un teatro, di una struttura
polivalente perché richiederà soldi, e noi con i soldi dei cittadini realizziamo un punto ristoro sul
Parco? Spendiamo risorse per questo, che magari potremmo spendere per rendere fruibile un’area
più  ampia  nel  lungo fiume? Per  poter includere  anche Piazza Gramsci,  ovviamente con diversi
interventi, però potremmo iniziare a fare qualcosa.

L’idea che c’è alla base è anche quella di chiedervi di fare una riflessione sull’approccio che
abbiamo al  verde  e  alla  natura.  Rendere fruibile  quel  lungo  fiume potrebbe  anche  significare
potervi accedere senza per forza stravolgerlo. Mi riferisco in particolare al fatto che se abbiamo un
marciapiede, se abbiamo una pista ciclabile al suo interno, se abbiamo una pista pedonale, io non
reputerei necessario, ad esempio, realizzare una piazza lineare; un bel nome che è semplicemente,
a mio parere ovviamente, è un altro modo per indicare un luogo, che sarà fortemente antropizzato,
un altro spazio, altra terra – passatemi anche questa espressione – tolta alla natura lungo un fiume,
che, ripeto, anche per economizzare e permetterci, quindi, di realizzare altro, potremmo goderlo,
renderlo fruibile senza far vedere in maniera così importante la nostra impronta. 

La nostra impronta è bene che si veda nelle strutture, come il  teatro, quella Scuola di
Musica,  come  la  vogliamo  chiamare.  È  importante  che  si  veda  nelle  strutture  pubbliche  che
realizziamo. Io già sette anni fa andai in Svizzera, un paese che ho sempre ammirato per le aiuole,
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per la cura del verde, per i fiori, hanno anche una temperatura ovviamente che gli consente cose
diverse  rispetto  a  noi,  però  rimasi  colpita  dal  fatto  che  delle  aiuole  le  lasciavano  incolte  di
proposito per favorire la biodiversità. Nel 2023 noi questo approccio nei confronti della natura
dobbiamo averlo; che non significa non realizzare niente nel lungo fiume, significa fare maggiore
attenzione a quello che stiamo facendo, pensare che magari non è necessario un intervento così
pesante. Riducendo quello che vogliamo fare, possiamo estendere l’intervento a un’area più vasta. 

Ecco, questa era la riflessione che vi volevo portare, ma in ogni caso io spero che nel corso
di  questi  mesi  si  cambi  idea  sulla  realizzazione  di  una  struttura  commerciale  con  i  soldi  dei
cittadini;  abbiamo  già  altri  esempi,  io  senza  essere  vaga  nelle  cose,  penso  alla  zona  di  via
Ottaviano Augusto, ai bellissimi olivi che avevamo, a come fu pensato di sfruttare quella zona e
renderla fruibile, e com’è oggi. Una zona che viene trasformata in parcheggio sterrato per poter
accedere a una pizzeria, la mia visione del verde non è questa. E io credo che se ne parliamo, se ci
ragioniamo insieme, magari non è neanche la vostra.

Io non capisco perché sento questi commenti “Allucinante, allucinante”, però penso di aver
fatto un intervento mite e di riflessione, non di accusa a nessuno; però questo è quello che vi
volevo dire. 

Mi fermo qua. Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Serra.

Il Consigliere SERRA Francesco Sestu Domani

Grazie, Presidente.

Volevo semplicemente dire: come mai non è stata coinvolta la popolazione con un progetto
così importante? 

E  poi  dal  punto  di  vista  delle  risorse  e  dell’importanza  come  opera,  che  comunque  è
un’opera molto importante. 

I  finanziamenti  europei,  a  maggior  ragione  quelli  del  PNRR,  raccomandano  invece  una
progettazione partecipata, non decisa fra pochi. 

Dal punto di vista architettonico la struttura rischia di essere un corpo estraneo al contesto,
slegata e impattante. Considerato che poi verrà sollevato di un piano anche il Comune, il contesto
diventa troppo ingombro.

Poi riallacciandomi al discorso che faceva la Consigliera Mura, questa naturalmente è una
mia idea, un mio pensiero, sul fatto dei parcheggi. Sul fatto dei parcheggi, secondo me, lì in via
Piave  si  poteva  pensare,  ignorantemente  parlando,  magari  di  allargare,  cercare  di  creare  più
parcheggi, destinare magari un pezzetto di area, mi corregga se sbaglio, Assessore, se si poteva o
meno magari cercare di creare quelle ((supposizioni)) per metterci 50 – 100 autovetture, visto che
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comunque lì andranno più vetture, visto che ci sarà la Casa della Musica lì, quindi sicuramente
arriverà molta più gente.

Quindi, visto che i parcheggi sono limitati, si poteva magari pensare di creare più parcheggi.

Questa è una mia considerazione.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Non ci sono interventi. 

Prego, Sindaca.

Alle ore 20:21 entra la Consigliera Giulia Argiolas

La Sindaca SECCI Maria Paola

Io ho ascoltato con molto interesse gli interventi dei Consiglieri che sinora hanno portato la
loro opinione su questo progetto, volevo anche rispondere ad alcune domande che sono state fatte.

Allora, innanzitutto l’elemento di continuità di questo progetto è l’acqua. Noi non avremmo
avuto la possibilità di avere questi fondi PNRR se non ci fossimo inseriti nel Piano Integrato Urbano
della Città Metropolitana; quindi non potevamo in alcun modo farlo in un luogo distante da quello
che è il fiume. Tutti gli interventi del Piano Integrato di Città Metropolitana hanno un legame con
l’acqua, ecco perché è diventato un progetto integrato dove c’è sia la Casa della Musica, sia il
Parco  fluviale,  e  poi  eventualmente  anche  l’altra  zona  della  vecchia  Piazza  del  Mercato,  che
confina con via Gramsci.

Vi dico anche perché non c’è stato assolutamente il tempo di coinvolgere la popolazione,
perché  il  Piano  Integrato  aveva  delle  scadenze  ben  definite,  e  noi  abbiamo  fatto
contemporaneamente un accordo di programma con la Facoltà di Architettura per farci un progetto
di fattibilità, per essere presentato, altrimenti noi non avremmo potuto accedere a quei fondi e
non  saremmo  rientrati  con  tutti  gli  altri  diciassette  Comuni  della  Città  Metropolitana,  e  non
avremmo preso questi fondi.

Allora, il Piano di Rinascita e Resilienza, appunto di cui si è parlato, il cui acronimo è PNRR,
ci dice anche che ci sono delle tempistiche ben determinate, sia per la progettazione che per la
realizzazione;  quindi  noi  abbiamo  chiesto  alla  popolazione  in  diversi  tempi  quali  fossero  le
esigenze, e sicuramente le esigenze manifestate dalla cittadinanza sono quelle di un Parco, perché
il vecchio Parco comunale non è più adatto a una cittadina di più di 22.000 abitanti; c’è bisogno di
verde, di verde qualificato e adatto a un centro urbano, e non come nei tempi passati un verde che
poi ha causato gravi danni ai marciapiedi, non era adatto ai luoghi urbanizzati. Quindi, ecco perché
la scelta di fare sia il parco, che il teatro.
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Mi riallaccio un po’ anche all’intervento del Consigliere Pisu. È vero, 180 posti potrebbero
non sembrare sufficienti, però, come ben lei sa, nei teatri si fanno le repliche, ci sono le repliche
di  pomeriggio  per i  ragazzi,  per  gli  anziani,  si  fanno diverse  repliche  di  spettacoli;  quindi  noi
pensiamo che una volta chiamate, a parte la partecipazione delle nostre compagnie che ancora ci
sono e vogliamo valorizzare, ci sarà anche la possibilità di invitare delle grandi compagnie teatrali,
che faranno le repliche, come in tutti i teatri. 

Oltretutto, come ha detto anche il Consigliere Porcu, i teatri che ci sono, in tanti paesi sono
stati fatti quando sicuramente c’erano più fondi disponibili  nei vari Comuni, sono o inutilizzati,
oppure utilizzati  parzialmente perché i  costi di gestione non sono sicuramente sostenibili  dalle
Amministrazioni attuali; un esempio è quello di Si e Boi, che ci hanno impiegato più di sei anni per
riuscire a trovare qualcuno che lo potesse gestire; è in sofferenza il teatro di Sinnai, e così via.
Quindi l’esperienza ci dice che a noi serviva una struttura polivalente, e quella fosse la struttura di
cui Sestu ha bisogno.

Poi  per  rispondere  anche  un  po’  all’intervento  della  Consigliera  Mura  dei  parcheggi.
ricordiamo che innanzitutto il Parco fluviale sarà di 22.000 metri quadri, stiamo parlando di un
Parco di 22.000 metri quadri; quindi sarà un Parco enorme, dove ci sarà il verde, ci sarà anche la
piazza  lineare,  ma  ci  sarà  anche  un  tipo  di  verde  qualificato.  Noi  abbiamo  fatto  anche  la
riforestazione di Cortexandra, e tutti ci dicono “Ma quando questi alberelli cresceranno e faranno
ombra, saranno…”. Okay, sono due cose diverse: noi stiamo pensando a un Parco dove ci saranno
alberi già più grandi, e quindi costano, e non si può ridurre la spesa per questo Parco, dove ci
saranno degli spazi attrezzati e dove, come in tanti Parchi urbani, vedi Cagliari, ci sono anche i
punti di ristoro, perché le famiglie che si recano nel Parco hanno anche bisogno di questo punto di
ristoro; senza andare lontano Terramaini … verrà dato in gestione.

Io sono molto contenta di quello che è stato fatto all’Olivariu, se ci ricordiamo come era
sino a quindici anni fa quello spazio comunale; ricordiamoci che gli ulivi non verranno tolti e non si
possono togliere per legge, quindi verranno semplicemente spostati…

Interventi fuori ripresa microfonica

No, ha citato gli ulivi.

Intervento fuori ripresa microfonica

No, ho detto, non sono stati né tagliati e possono essere solo spostati; quindi qui non ce ne
sono ulivi, ma se anche ci dovessero essere, non…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì,  ci  sono  due  o  tre  olivastri,  e  sicuramente  non  verranno  tolti.  Ma  se  ci  ricordiamo
quell’area come era fino a quindici anni fa e come è adesso, io penso che sia degnissima, il privato
ha investito nella concessione, ha impiegato risorse proprie, che ha restituito al Comune sotto
forma di lavori, e io credo che noi dobbiamo andare orgogliosi, perché vengono anche da fuori
Sestu per usufruire di un’area così verde, che ha rispettato sia il verde, ma ha anche valorizzato
quella zona.

Quindi, anche in questo Parco sicuramente verranno attuate tutte quelle misure per farlo
usufruibile da tutte le fasce della popolazione, dando anche dei servizi.

Io credo di aver finito. Volevo dire che per noi, per Sestu credo che, come dice il Consigliere
Serra, non stravolge completamente, si sta andando verso una riunificazione delle urbanizzazioni
all’interno del paese, dappertutto, per una questione anche di economicità. Se noi estendiamo

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 25 MAGGIO 2023

Pagina 51

l’abitato, c’è bisogno di molti più servizi, c’è bisogno di strade, c’è bisogno di illuminazione, c’è
bisogno di portare le reti, e sicuramente l’urbanistica attuale, l’ingegnere conferma, sta andando a
rivivere quello che sono i centri urbani che si stanno spopolando. 

Noi abbiamo fatto la scelta di fare il  teatro, uno, perché, ripeto, il  tema era l’acqua e
doveva sorgere e comunque doveva essere un tutt’uno con un corso d’acqua; due, perché la scelta
è  una  scelta  proprio  che  stiamo facendo  di  continuare  a  popolare  l’urbano,  che  abbiamo  già
predisposto. Questa è la scelta che stiamo andando a fare.

Quindi, credo che per Sestu…

Intervento fuori ripresa microfonica

… fatto con queste risorse, vada a soddisfare quelle che sono le esigenze del momento della
popolazione. E con questo intento noi stiamo lavorando.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi, apriamo la dichiarazione di voto. Ci sono
interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Mi dispiace che come spesso succede ci siano problemi di comunicazione, nel senso che il
messaggio che si vuole fare uscire spesso non è quello che viene recepito da chi ascolta. Io non ho
assolutamente detto che chi ha in gestione S’Olivariu non lo gestisca bene, che non abbia reso soldi
all’Amministrazione, che non abbia fatto investimenti; dico che certe scelte sono state fatte in
passato, nel futuro io preferirei – e vi ho sottoposto questa riflessione – una visione degli spazi verdi
diversa, in cui la priorità non sia la parte commerciale ma, appunto, la fruibilità dello spazio verde,
e questo significa anche eliminare, ad esempio, la piazza lineare visto che c’è già un marciapiede,
c’è  già la  zona per fare attività, c’è  la  pista ciclabile,  c’è la pista pedonale;  significa  magari
risparmiare 200.000 euro per la realizzazione di un bar che il privato, avendo una concessione,
potrebbe realizzare a sue spese, quindi non vedo perché noi in questo momento dobbiamo limitare
la nostra progettualità per realizzare un bar che il  privato, che andrà a guadagnarci, potrebbe
realizzare  in  futuro,  magari  con  una  struttura  lignea;  ci  sono  altri  bar  vicini  che  ovviamente
andranno penalizzati rispetto al chiosco, che verrà realizzato lì con i soldi comunali. 

Questo si sta dicendo, di ragionare semplicemente sul fatto che ci si pone il problema della
gestione di un teatro, però senza batter ciglio non ci si pone il problema di realizzare un bar con i
soldi pubblici; a me questo dispiace perché non doveva neanche comparire tra le voci. I modi per
realizzare dei punti ristoro ci sono e possono vedere la compartecipazione dei privato in momenti
successivi; nessuno dice che lì non ci deve essere un chiosco, una struttura compatibile con quello
che si vuole realizzare, si sta dicendo semplicemente che magari chi andrà a guadagnarci potrebbe
contribuire alla spesa, quando verrà realizzato, e non spendere noi adesso soldi importanti che
potrebbero servirci per estendere il progetto. 
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Questo era,  e  la  riflessione  era  anche sul  fatto  che magari  oggi  potremmo vedere una
fruibilità diversa della zona dal punto di vista ambientale, non per forza dover realizzare strutture,
per quanto compatibili con l’ambiente, che tolgano terra, che tolgano superficie di terreno, dove
crescono anche erbe spontanee. Questo volevo dire.

Rimangono  delle  incognite  perché  come  il  tutto  si  realizzerà,  si  integrerà  con  Piazza
Gramsci, con la Chiesa di Sant’Antonio, con le strutture già esistenti, con la viabilità di via Giulio
Cesare, che si spera un giorno diventi realmente una viabilità magari priva di voragini, e i cittadini
saranno anche invitati a percorrere con più sicurezza, permangono diverse criticità perché non è
ancora chiaro esattamente che cosa si andrà a realizzare. L’unica cosa veramente chiara è che c’è
la necessità di questa deroga per andare a realizzare più cubatura.

Io mi auguro veramente che i materiali che verranno utilizzati siano a tutela di chi abita lì,
perché ci sono degli appartamenti; realizzare una struttura simile a ridosso, perché non ci sono gli
spazi, a ridosso di appartamenti non è semplice. Quindi mi auguro che veramente i materiali siano
quelli migliori per questo scopo.

Ovviamente siamo favorevoli all’utilizzo dei soldi messi a disposizione dal Piano Nazionale,
ricordiamoci che il Piano Nazionale che abbiamo avuto la fortuna di poter ricevere, e per adesso
sospendiamo il giudizio e il voto del Partito Democratico sarà di astensione.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Prego, Sindaca.

La Sindaca SECCI Maria Paola

In  dichiarazione  di  voto  io  intervengo  per  i  Riformatori,  e  volevo  ricordare  che  questa
deroga sarà per realizzare mille metri in meno, cioè il 25% in meno di cubatura; il progetto è fatto,
quindi non va ad aumentare la cubatura, ma a diminuire la cubatura totale dell’area. Questo è
molto importante da precisare.

Per tutte le ragioni che poi ho detto prima il voto dei Riformatori sarà favorevole.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliere Meloni Maurizio.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Sì, anche per noi, come Gruppo di Fratelli d’Italia, il voto è favorevole. Stiamo facendo una
cosa straordinaria, la Casa della Musica che raccoglie tutte le associazioni, raccoglie sicuramente la
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cultura di Sestu, è una cosa molto bella, e quindi grazie per aver portato avanti questa Casa della
Musica.

Il voto di Fratelli d’Italia è favorevole.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliere.

Consigliera Meloni, prego.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Solo  poche parole per riprendere anche quanto ho riferito dalla Sindaca nel suo ultimo
intervento, e ricordare che questo parere, che viene richiesto al Consiglio, come ha spiegato prima
l’ingegner Pinna, riguarda il parere sulla deroga relativa alla cubatura; di fatto, noi stiamo andando
a  edificare  con  un  indice  volumetrico  maggiore  rispetto  a  quello  previsto  dal  nostro  Piano
Urbanistico. Per quanto sia riduttiva rispetto al costruito attuale, noi stiamo dando l’assenso a
costruire in deroga al Piano, e a edificare con un indice di cubatura superiore rispetto a quello che
sarebbe consentito.

Quindi non dobbiamo esprimere il nostro indice di gradimento riguardo il progetto in sé; la
sua  condivisibilità  è  emersa  pienamente,  se  non  nel  dettaglio  della  realizzazione  e  della
progettazione, ancor prima; quello che in questo momento ci  viene chiesto è di esprimerci  sul
parametro urbanistico, e sinceramente sul parametro urbanistico ho qualche perplessità, ma non
riguardo la deroga che ci viene richiesta, perché ovviamente è stata già ampiamente affrontata
dagli Uffici, e non hanno certo bisogno del nostro contributo o delle nostre sensazioni per decidere
se quell’indice è attuabile in deroga o no. Quindi fermo restando il  fatto che quella deroga è
opportuna e anche ammissibile, rimangono delle perplessità rispetto ai parcheggi proprio, perché
se mi viene risposto che lì dove ci sono i marciapiedi vengono realizzati i parcheggi, la destinazione
urbanistica dei servizi e dei parcheggi non è esattamente la stessa.

Quindi,  anche  il  Gruppo  di  Progetto  per  Sestu  aspetta  maggiori  dettagli  per  potersi
esprimere, e in questo momento ci asteniamo dal voto.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Prego Consigliera Petronio.

La Consigliera PETRONIO Laura Forza Italia – Sestu
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A nome del Gruppo Forza Italia posso reputarmi soddisfatta di un progetto partito dalla
scorsa legislatura, che finalmente potrà vedere luce.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi in dichiarazione di voto, mettiamo ai
voti la proposta di delibera, con il testo così come ne abbiamo dato lettura.

Quindi  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  per  appello  nominale,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci Maria Paola, favorevole; Manca Antonio, astenuto; Argiolas Antonio, assente; Argiolas
Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  astenuta;  Corona  Ilario,
favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni
Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  astenuta;  Mura  Michela,  astenuta;  Petronio  Laura,
favorevole; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, astenuto;
Pitzianti Silvia, assente; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
astenuto.

11 favorevoli, 6 astenuti e 4 assenti, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Con 11 voti favorevoli, 6 astenuti e 4 assenti, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci Maria Paola, favorevole; Manca Antonio, astenuto; Argiolas Antonio, assente; Argiolas
Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  astenuta;  Corona  Ilario,
favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni
Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  astenuta;  Mura  Michela,  astenuta;  Petronio  Laura,
favorevole; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, astenuto;
Pitzianti Silvia, assente; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
astenuto.
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11 favorevoli, 6 astenuti e 4 assenti, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 11 voti favorevoli, 6 astenuti e 4 assenti, il provvedimento è immediatamente
eseguibile.

Prego, Assessore Meloni.

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Solo per salutare l’ingegner Pinna, che ha avuto tanto pazienza nel rimanere con noi, ma
soprattutto per il grossissimo supporto nel seguire questo progetto.

Grazie. 
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PUNTO N.  4  –Nomina  dei  rappresentanti  del  Consiglio  comunale  in  seno  al  Consiglio  di
Amministrazione dell'Associazione Pro Loco di Sestu, a seguito delle dimissioni di un Consigliere
comunale dalla carica di componente del Consiglio di Amministrazione.

Il Presidente MANCA Antonio

Scusate, allora vi devo chiedere, siamo arrivati al punto sulla Pro Loco, per intenderci. Cosa
facciamo? 

Interventi fuori ripresa microfonica

Sull’ordine dei lavori? 

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Vorrei motivare l’esigenza di rinviare il punto. 

Io credo che non ci sia la serenità per parlarne, magari anche i Consiglieri che si sono…

Interventi fuori ripresa microfonica

Magari chi si voleva proporre, non si vuole più proporre; cosa ne sappiamo? 

Interventi fuori ripresa microfonica 

Infatti  sto  motivando.  Oppure,  altra  cosa,  potrebbe  essere  necessaria  una  Commissione
apposita, dove avere risposta rispetto a quanto chiesto di verificare al Segretario. 

Per cui penso che ci siano delle richieste di informazioni in atto, e credo che sia opportuno
anche, prima di arrivare a quella votazione, che comunque chi andrà a proporsi sia a conoscenza
della situazione, avendo modo di accedere ai documenti richiesti. 

Siccome  è  stato  detto  anche  –  a  microfoni  spenti  –  che  ci  si  sarebbe  adoperati  per
riappacificare gli animi, e vediamo anche che cosa succede nel frattempo.

Quindi, questo è il motivo per cui, secondo me, questo punto è da rinviare.

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi, mi confermate la vostra idea di mettere ai voti, o comunque sia di…

Interventi fuori ripresa microfonica

Ho capito, però…

Interventi fuori ripresa microfonica
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No, però per Regolamento, per sospendere un punto e portarlo al prossimo Consiglio, devo
per forza farlo passare dall’Organo sovrano, che è il Consiglio, perché così è. 

Per cui le chiedo, Segretario, di mettere ai voti, se tutti sono d’accordo, la posticipazione di
questo punto alla prossima Seduta.

Interventi fuori ripresa microfonica

Allora si vota a favorevolmente per chi è d’accordo.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Si propone, quindi, il rinvio ad altra Seduta del quarto punto all’ordine del giorno.

Interventi fuori ripresa microfonica

Secci Maria Paola, contraria; Manca Antonio …cosa stiamo votando ?..;

Interventi fuori ripresa microfonica

Si ripropone, quindi, a scanso di equivoci ripeto: qua si sta proponendo il rinvio del punto
all’ordine del giorno per trattarlo in altra Seduta. Le motivazioni le hanno spiegate i Consiglieri di
opposizione, e in questo modo chi vota a favore è favorevole a individuare i due Consiglieri, quindi
a trattare il punto e individuare i due Consiglieri in altra Seduta, non in questa. Mi pare di essere
stato chiaro. 

Interventi fuori ripresa microfonica

Posso procedere, allora.

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  assente;
Argiolas  Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  favorevole;  Corona
Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole;
Meloni Maurizio, contrario; Meloni Valentina, favorevole; Mura Michela, favorevole; Petronio Laura,
favorevole; Picciau Giuseppe, assente giustificato; Pili Alberto, contrario; Pisu Fabio, favorevole;
Pitzianti Silvia, assente; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
favorevole.

15 favorevoli, 2 contrari e 4 assenti, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 15 voti favorevoli, 2 contrari e 4 assenti, il Consiglio decide di spostare il quarto
punto alla prossima Seduta.
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PUNTO N. 5 –  Ordine del giorno sulla istituzione del “Comparto Unico RAS – Enti Locali” ed
equiparazione del trattamento giuridico ed economico dei dipendenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo, quindi, al quinto punto all’ordine del giorno avente a oggetto: “Ordine del giorno
sulla  istituzione  del  “Comparto  Unico  RAS  –  Enti  Locali”  ed  equiparazione  del  trattamento
giuridico  ed  economico  dei  dipendenti”, presentata  dai  Consiglieri  Michela  Mura,  Fabio  Pisu,
Valentina Meloni e Valentina Collu.

La parola alla Consigliera Mura per illustrare il testo.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Considerata anche la Capigruppo, dando per assodato che tutti abbiamo letto l’ordine del
giorno,  penso  di  ritrovare  il  parere  favorevole  di  tutti,  come  detto  l’argomento  è  quello
dell’equiparazione del trattamento giuridico ed economico dei dipendenti di tutti gli Enti Pubblici,
è un provvedimento che i dipendenti pubblici stanno richiedendo a gran voce attraverso i Sindacati,
è un provvedimento che raccoglie il parere favorevole trasversalmente da parte dei vari Partiti
politici. Quindi, lo darei per letto e per presentato.

Grazie. 

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliera Mura quindi.

Apriamo,  quindi,  la  discussione.  Chi  vuole  intervenire?  Non  ci  sono  interventi?  Prego,
Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Solo poche parole per esprimere il pieno accordo con questa proposta di ordine del giorno,
con la necessità di sollecitare gli organi regionali affinché prendano atto della problematica che si
viene a creare negli Enti Locali gerarchicamente inferiori, i quali prevedono, per il personale, un
compenso inferiore rispetto a quello percepito dai funzionari invece degli enti gerarchicamente
superiori, regionali in questo caso, il che provoca una volontà da parte del personale di migrare
dagli enti comunali verso gli enti regionali; legittima e anche comprensibile. Questo però comporta
delle  problematiche  non  indifferenti,  come  più  volte  c’è  stato  anche  spiegato  in  sede  di
Commissione,  perché  oltre  ai  costi  di  personale,  organizzativi  per  l’assunzione,  quindi  per  i
concorsi, poi c’è il tempo dedicato alla formazione del personale, che poi diventa magari anche
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molto preparato negli ambiti per cui è stato assunto e per i ruoli che svolge, e ci si trova spesso
nella necessità di  doverli  sostituire appunto per richieste di  trasferimenti verso gli  enti meglio
compensati, dove il compenso risulta maggiore.

Poiché  è  indubbia  la  necessità  di  riconoscere  che  il  lavoro  negli  Uffici  comunali,  che
solitamente hanno un organico sottodimensionato, sia molto gravoso, nella generalità dei casi, in
tutti i Comuni si può riscontrare questa problematica, cioè di sovraccarico, spesso, lavorativo nei
confronti degli impiegati degli Uffici.

Pertanto, la richiesta è più che legittima, è più che condivisibile; è giusto che anche il loro
lavoro  venga  compensato,  così  come  quello  degli  enti  regionali,  perché  il  loro  lavoro  non  è
sicuramente inferiore o da sminuire verso quello dei colleghi della Regione, e che, ripeto, questo ci
costringe a far fronte a problematiche che altrimenti non avremmo, e consentirebbe al personale di
specializzarsi  sempre  di  più  rispetto  alla  mansione  occupata,  il  che  sarebbe  sicuramente  a
vantaggio anche della produttività del personale stesso.

Per cui assolutamente condividiamo i contenuti di questa mozione, e faccio anche la nostra
dichiarazione di voto che sarà a favore.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi, apriamo la dichiarazione di voto. Ci sono
interventi  in  dichiarazione  di  voto?  Se  non  ci  sono  dichiarazioni  di  voto,  mettiamo  ai  voti  la
proposta di delibera, con il testo così come ne abbiamo dato lettura.

Quindi,  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  per  appello  nominale,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  assente;
Argiolas  Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  favorevole;  Corona
Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole;
Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio
Laura,  favorevole;  Picciau  Giuseppe,  assente  giustificato;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,
favorevole; Pitzianti Silvia, assente; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra
Francesco, favorevole.

17 favorevoli, Presidente, unanimità.

Il Presidente MANCA Antonio
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Grazie, Segretario.

Con 17 voti favorevoli, il Consiglio approva all’unanimità.
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PUNTO N. 6 –  Ordine del giorno per l'avvio di un piano straordinario di rigenerazione della
capacità amministrativa del sistema unico regionale della pubblica amministrazione.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al sesto punto all’ordine del giorno, che poi è il  quinto perché uno l’abbiamo
saltato:  “Ordine del giorno per l’avvio di un piano straordinario di rigenerazione della capacità
amministrativa  del  sistema  unico  regionale  della  Pubblica  Amministrazione”, presentato  dai
Consiglieri Silvia Pitzianti, Federico Porcu e Ledda Ignazia, per la maggioranza.

Prego, Consigliere Porcu, poi illustrare.

Il Consigliere PORCU Federico Riformatori 

Buonasera.

Presento io la  mozione,  anche se la prima firmataria è Pitzianti  Silvia,  che si  è dovuta
allontanare. 

Seguo anch’io la linea della collega Mura, e diamo per assodato il fatto che tutti abbiano
letto, si siano Informati sul contenuto della mozione, che è assolutamente condivisibile da tutti.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Consigliere Porcu.

Ci sono ci sono interventi? Prego.

Il Consigliere PORCU Federico Riformatori 

È una mozione importantissima per tutti gli Enti Locali che in questo periodo vivono una
mancanza forte di personale dovuta a un’emorragia di figure importanti, spesso ultra quinquennali,
con esperienze importanti, ma noi catapultiamo la nostra attenzione su Comuni, non come Sestu,
Assemini,  Selargius,  dove  il  personale  è  ben  fornito,  è  sicuramente  più  di  40  –  50  persone,
catapultiamo l’attenzione su Comuni piccoli, che hanno quattro o cinque dipendenti comunali, che
sono oberati di lavoro e si devono scapicollare per fare tutto, ricevendo una mensilità in meno
rispetto ai dipendenti regionali di pari il livello, e a parità di livello hanno anche compensi inferiori.
Questi piccoli Comuni cadono nel baratro quando uno di questi operatori decide di prendere la
strada della Regione, quindi andare a lavorare in Regione, giustamente per percepire un compenso
superiore, un carico di lavoro nettamente inferiore.
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Quindi, va da sé che i Comuni pian piano si stanno svuotando dal personale, spesse volte
storico e importante, e come ha detto la Consigliera Meloni, non è sempre semplice riassumere un
personale, perché non tutti hanno graduatorie da scorrere, non tutti sono in grado di scrivere un
concorso, di bandirlo, di seguirlo, e non tutti hanno proprio l’organico per farlo.

Quindi, c’è davvero un problema diffuso ed è importante portare la nostra voce in maniera
unitaria  alla  Regione,  agli  organi  di  competenza  perché  questo  problema,  che  sta  diventando
veramente pesante, arrivi a chi di dovere, e chi di dovere, speriamo, ponga rimedio nel più breve
tempo possibile.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei. 

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, passerei alla dichiarazione di voto. Ci
sono interventi? Prego, Consigliere Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Giusto per dire che questi due ordini del giorno sono arrivati nella Capigruppo praticamente
contemporaneamente, che hanno parecchie cose in comune: c’è mancato il tempo per rivederli e
farne uno unico, e quindi abbiamo preferito lasciarli separati, votarli separatamente. Si integrano a
vicenda e impegnano organismi diversi.

Come da impegni presi anche nella Capigruppo, il voto del Partito Democratico è favorevole.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Allora se non ci sono interventi…

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

È solo per dire che naturalmente il Gruppo di Fratelli d’Italia è d’accordo per equiparare
assolutamente  gli  stipendi  comunali  con  quelli  regionali;  ci  mancherebbe  altro,  nel  senso  che
facendo lo stesso lavoro, è normale, non è giusto che ci sia questa differenza. 

Okay, grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi, mettiamo ai voti la proposta di delibera,
con il testo così come ne abbiamo dato lettura.

Segretario, prego.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  assente;
Argiolas  Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  favorevole;  Corona
Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, assente; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole;
Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Petronio
Laura,  favorevole;  Picciau  Giuseppe,  assente  giustificato;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pisu  Fabio,
favorevole; Pitzianti Silvia, assente; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra
Francesco, favorevole.

Presidente, 17 voti favorevoli, unanimità, e 4 assenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 17 voti favorevoli e 4 assenti, il Consiglio approva all’unanimità.

Abbiamo trattato tutti i punti all’ordine del giorno, auguro a tutti una buona serata.

ALLE ORE 22.06 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Manca Antonio Dott. Marco Marcello
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Depositato presso la segreteria generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Marco Marcello
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